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PREFACE.

This little publication has been undertaken chiefly

with a view of supplying the critic and student with

the means of ascertaining at once what sources are

available on any particular points of inquiry in

Shakesperian criticism, and affording the latter a

manual of bibliographical information wliich is in-

dispensable to the attainment of any correct know-

ledge in that department of literature.

Something of the same kind was undertaken by

Mr. Wilson, and published in 1827 ; but, besides

being very concise in the list of the early editions of

the plays, it offers us no correct accounts of the

different impressions. Moreover, the scarcity of

this last mentioned work, and the rapid progress

which this class of literature has made since its

publication, are sufficient reasons for the present

undertaking.



The list of Shakesperiana in Lowndes' Biblio-

grapher's Manual, has been found of great use, as

also the Prolegomena of Boswell's Malone, the Cata-

logue of Malone's library, and the second part of

Bibliotheca Heberiana. All the copies of the early

quartos in the library of the British Museum, have

been carefully examined; but it is to be regretted

that our national library should still want many of

the most valuable. As an example of the great

deficiency of the Museum library in Shakesperiana,

it does not appear that a single copy of any edition

of so common and popular a work as Dodd's " Beau-

ties of Shakespeare," is to be found in the whole

collection.

It may be as well to state that Capell's collection

of early English literature, so frequently referred to

in the following pages, is preserved in the library of

Trinity College, Cambridge.

J. O. H.

Junellst, 1841.



Si^ai^e^petlana.

SINGLE PLAYS.

I. TEMPEST.

1

.

The Tempest, or the Inchanted Island, a Comedy alter'd

by Davenant and Dryden, 4to. Lond. 1670, 1674,

1676, 1690.

2. An Opera, by D. Garrick, 8vo. Lond. 1756.

3. Altered by Sheridan, 8vo. Lond. 1777.

4. By J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1789, 1806.

5. Italian, 8vo. Pis. 1815.

II. THE TWO GENTLEMEN OF VERONA.

1. The Two Gentlemen of Verona: a comedy: with
alterations and additions. By Benjamin Victor, 8vo.

Lond. 1763.

2. Altered by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1808.

III. MERRY WIVES OF WINDSOR.

A most pleasaunt and excellent conceited comedie of

Syr John Falstaffe, and the merrie wives of Windsor.
Entermixed with sundrie variable and pleasing

humors of Syr Hugh, the "Welch Knyght, Justice

Shallow, and his wise cousin M. Slender. With the

swaggering vaine of auncient Pistoll, and Corporal
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Nym, 4to. London, Printed by T. C. for Arthur
Johnson, 1602.

The first edition, extremely rare. Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5443,
£40. Copies in Capell's Collection and the Bodleian Library.

2. 4to. IjOnAoTo., Printed for Arthur Johnson, 1Q\Q.
Reprinted by Steevens in 1766. Bibl. Heber. Pt. 2, No, 5444,

£7. Copies in Capell's Collection, Bodleian Library, and the

British Museum.

3. Newly corrected, 4to. London, Printed hy T. H.
for R. Meighen, 1630.

Copies in Capell's Collection, Bodleian Library, and the British

Museum.

4. Altered by Denis, under the title of " The Comical
Gallant," 4to. Lond. 1702.

Altered by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1797.
Second edition, 1804.

IV. TWELFTH NIGHT.

I. Love Betray'd; or, The Agreeable Disappointment.
Altered from Twelfth Night by C. Burnaby, 4to.

Lond. 1703.

V. MEASURE FOR MEASURE.

1

.

Measure for Measure ; or. Beauty the best Advocate.

Altered from Shakespeare by Charles Gildon, 4to.

Lond. 1700.

2. Revised by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1803.

VL MUCH ADO ABOUT NOTHING.

1. Much adoe about Nothing. As it hath been sundrie

times pubUkely acted by the right honourable, the

Lord Chamberlaine his servants, 4to. London, Printed
hy V. S. for Andreiv IVise and William Aspley,
1600.

Reprinted by Steevens in 1766. Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5445,
£18. Copies in Capell's Collection, Bodleian Library, and the

British Museum.

2. Altered by James Miller, under the title of
" The Universal Passion," 8vo. Lond. 1737.

3. Altered by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1799.



VII. A MIDSUMMER NIGHT'S DREAM.

1. A Midsommer nights dreame. As it hath beene sundry
times pubUckely acted by the Right honourable the

Lord Chamberlaine his servants, 4to. London, Im-
printedfor Thomas Fisher, 1600.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5442, £36. Copies in Capell's Collection
and the British Museum.

2. 4to. London, Printed hy James Roberts, 1600.
Copies in Capell's Collection, Bodleian Library, and the British

Museum. Reprinted by Steevcns in 1766, partially collated with
the tirst edition.

3. The merry conceited humors of Bottom the

Weaver, 4to. Lond. 1661.
Reprinted in Kirkmau's " Wits, or sport upon sport."

4. The Fairy Queen, altered from the Midsummer
Night's Dream, 4to. Lond. 1692.

5. A comic masque of Pyramis and Thisbe. By
Richard Leveridge, 12mo. Lond. 1716.

6. Pyramis and Thisbe, a mock opera. By Lampe,
8vo. Lond 1745.

7. The Fairies ; an opera taken from A Midsummer
Night's Dream, by D. Garrick, 8vo. Lond. 1755.

8. Altered by D. Garrick, 8vo. Lond. 1763.

9. The Fairy Tale, taken from A Midsummer
Night's Dream, by George Colman, 4to. Lond. 1763.

10. With alterations, additions, and new songs. By
F. Reynolds, 8vo. Lond. 1816.

11. With alterations (by J. R. Planchfe, Esq.) 12mo.
Lond. 1840.

•VIII. LOVE'S LABOUR LOST.

1. A pleasant conceited comedie called Loves Labors Lost.

As it was presented before her Highnes this last

Christmas. Newly corrected and augmented by W.
Shakespere, 4to. London, Imprinted hy W. JV. for
Cuthbert Burby, 1598.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5448, £40. Copies in Capell's Collection

and the Bodleian Library.

2. 4to. London, Printed by W. S. for John
Smethwicke, 1631.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5449, 10s. 6d. Copies in Capell's Collec-

tion, Bodleian Library, and the British Museum.



3. The Students, a comedy, altered from Loves Labour
Lost, 8vo. Lond. 1762.

IX. THE MERCHANT OF VENICE.

1. The most exceUent historie of the Merchant of

Venice. With the extreame crueltie of Shylocke the

Jewe towards the sayd merchant, in cutting a just

pound of his flesh : and the obtayning of Portia by
the choyse of three chests, 4to. London, Printed by

I. H. for Thomas Heyes, 1600.
Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5446, £33. 10s. Strettell's sale, May,

1841, £16. 16s. Copies in Capell's Collection, Bodleian Library,

and the British Museum.

2. 4to. London, Printed by J. HobeHs, 1600.
Reprinted by Steevens in 1766, and collated with the three other

early editions. Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5447, £12. Strettell's

sale. May, 1841, £10. Copies in Capell's Collection, Bodleian
Library, and the British Museum.

3. 4to. London, Printed by M. P. for Laurence
Hayes, 1637.

Copies in Capell's Collection and the British Museum.

4. 4to. London, Printedfor William Leake, 1652.
Copies in Capell's Collection and the British Museum.

5. 4to. By George Granville. Lond. 1701.

6. 8vo. Lond. 1713.

7. 8vo. Lond. 1795.

8. altered by Valpy, 8vo. Reading 1802.

9. With the notes and illustrations of various com-
mentators, and remarks by the editor (Ambrose
Eccles), 8vo. DubUn, 1805.

X. AS YOU LIKE IT.

1. Altered by C. Johnson, imder the title of "Love in a
Forest," 8vo. Lond. 1723.

Altered, under the title of " The Modern Receipt,
or, A Cure for Love," 8vo. Lond. 1739.

Revised by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1810.
An additional scene to this play, written by Mr. Moser, was

printed in " The European Magazine," 1809.

XI. ALL'S WELL THAT ENDS WELL.

1. Altered by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1793.



XII. THE TAMING OF A SHREW.

1. A wittie and pleasant comedie called The Taming of

the Shrew, 4to. London, Printed hy W. S. for John
Smethwicke, 1631.

Copies in Capell's Collection and the British Museum. Reprinted
by Steevens in 1766. Another play under the same title was pub-
lished in 1594, and again in 1607, which is supposed to be the

original of this drama, as the plot and scenery are nearly similar.

2. By John Lacy, 4to. Lend. 1698.

3. A Cure for a Scold, a ballad farce ; founded upon
Shakespeare's Taming of a Shrew. By J. Worsdale,
8vo. Lond. (1735.)

4. Catherine and Petruchio : a comedy in three acts,

altered from " The Taming of a Shrew," by D. Gar-
rick, Svo. Lond. 1756.

XIII. A WINTER'S TALE.

1. Florizel and Perdita ; or, The Sheepshearing. Altered

from the Winter's Tale, Svo. Lond. 1754.

2. Florizel and Perdita. Altered from the Winter''s

Tale, by D. Garrick, Svo. Lond. 1756.

3. Altered by C. Marsh, Svo. Lond. 1756.

4. Altered by J. P. Kemble, Svo. Lond. 1S02.

XIV. THE COMEDY OF ERRORS.

1. Two sheets of this play, with notes by Joseph Ritson,

12mo. 1787.

2. Altered by Thomas Hull, Svo. Lond. 1793.

XV. MACBETH.

1. Macbeth, a tragedy, vn.th alterations, additions, and
new songs, by Sir W. D'Avenant, 4to. Lond. 1674.

2. 4to. Lond. 1710.

3. Altered by Mr. Lee, Svo. Edinburgh, 1753.

4. Collated with the old and modern editions, by
Charles Jennens, Svo. Lond. 1773.

5. With notes and emendations by Harry Rowe,
Svo. York, 1797. Second edition, 1799.

6. German, Von Schiller, 12mo. Tub. ISOl.
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7. Revised by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1803.

8. With selected and original anecdotes and annota-

tions, biogi'aphical, explanatory, critical, and drama-
tic, 8vo. Lond. 1807.

XVI. KING JOHN.

1. Altered by R. Valpy, 8vo. Lond. 1800.

2. Altered by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1800.

3. Revised by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1804.

XVII. KING RICHARD THE SECOND.

1. The tragedie of King Richard the Second. As it hath
beene publikely acted by the Right Honourable the

Lord Chamberlaine his Servants, 4to. London,
Printed by Valentine Simmes for Atidreio Wise,

1597.
A copy in Capell's Collection.

2. 4to. London, Printed by Valentine Simmes fur
Andrew TVise, 1598.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5453, £1. Is. Copies in the Bodleian
Library and the British Museum.

3. 4to. London, Printed by W. W. for Matthefio

Law, 1608.
A copy in the Bodleian Library.

4. 4to. London, Printed for Matthew Law, 1615.
Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5454, £2. Copies in Capell's Collection,

Bodleian Library, and the British Museum.

5. Port. 4to. London, Printed by John Norton,
1634.

Copies in Capell's Collection and the British Museum.

6. By Tate, 4to. Lond. 1681.

7. Altered under the title of " The Sicilian Usurper,"
4to. Lond. 1691.

8. Altered by Lems Theobald, 8vo. Lond. 1720.

9. Altered from Shakespeare and the style imitated,

by .James Goodhall, 8vo. Manchester, 1772.

XVIII. KING HENRY IV.—First Part.

1
.
The Historic of Hemic the Fourth ; with the Battell

at Shrewsburic, between the King and Lord Henry
Percy surnamed Henrie Hotspur of the North. With
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the humorous conceits of Sir John Falstalfe, 4to.

London, Printed by P. S.for Andrew TFise, 1598.
A copy in Capell's Collection.

4to. London, Printed by S. S. for Andreio Wise,

1599.
Bibl. I-Ieber. Pt. 2, No. 5455, Imp., £1. Is. Copies in Capell's

Collection, Bodleian Library, and the British Museum.

3. 4to. London, Printed by Valentine Sinimes for
Mattheiv Law, 1604.

Fragment in Capell's Collection and a perfect copy in the

Bodleian Ijibrary.

4. 4to. London, Printedfor Matthew Law, 1608.
Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5456, £12. 12s.

5. 4to. London, Printed by W. W. for Matthew
Law, 1613.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5457, £3. Copies in Capell's Collection

and the Bodleian Library. Reprinted by Steevens in 1766.

6. 4to. London, Printed by T. P. for Mattheio

Law, 1622.
Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5458, £3. 13s. 6d. Copies in Capell's

Collection and the British Museum.

7. 4to. London, Printed by John Norton, 1632.
Copies in Capell's Collection and the British Museum.

8. 4to. London, Printed by John Norton, 1639.
Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5459, £1. Is. Copies in Capell's Collec-

tion, Bodleian Library, and the British Museum.

9. Revived, with alterations, by Thomas Betterton,

4to, Lond. 1700.

10. Revised by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1804.

11. King Henry the Fourth, being a specimen of

Shakespeare's plays, furnished (in imitation of the

Waverley Novels) vsdth the manners and customs of

the age in which the drama's plot is laid, 2 vols. 8vo.

Lond. 1826.

XIX. KING HENRY IV.—Second Part.

1. The second part of Henrie the Fourth, continuing to

his death, and coronation of Henrie the Fift, with
the humours of Sir John Falstaffe, and swaggering
Pistoll, 4to. London, Printed by V. S. for Andrew
Wise and William Aspley, 1600.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5460, £40. . and No. 5460*, the last leaf

supplied by M. S., £2. 10s. Copies in Capell's Collection, Bodleian
Library, and the British Museum.
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2. 4to. London, Printed by V. S. for Andrew
Wise and William Aspley, 1600.

Copies in the Bodleian Library and the British Museum. Re-
printed hy Steevens in 1766.

3. Altered by Thomas Betterton, 8vo. Lond. n. d.

4. Altered by Dr. Valpy, 8vo. Reading, 1801.

5. Revised by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1804.

XX. HENRY THE FIFTH.

1. The Chronicle History of Henry the Fift, with his

battell fought at Agin Court in France. Together
with Auntient PistoU, 4to. London, Printed hy
Thomas Creeds for Th. Millinqton and John Busby,
1600.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5461, £24. 3s. Copies in Capell's Col-
lection, Bodleian Library, and the British Museum.

2. 4to. London, Printed by Thomas Creede for
Thomas Pavier, 1602.

A copy in Capell's Collection.

3. 4to. London, Printedfor T. P., 1608.
Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5462, £4. 5s. Copies in Capell's Collec-

tion, Bodleian Library, and the British Museum.

4. Altered by James Wrighten, 4to. Lond. 1789.

5. Altered by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1801.

6. Revised by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1806.

XXI. HENRY VI.—First Part.

1. Henry VI, the first part, with the murder of Humphrey,
Duke of Gloucester. Altered by J. Crowne, 4to.

Lond. 1681.

XXII. HENRY VI.—Second Part.

1 . The first part of the Contention betwixt the two famous
houses of Yorke and Lancaster, with the death of the

good Duke Humphrey, and the Banishment and death

of the Duke of SuiFoelk, and the tragicall end of the

proud Cardinall of Winchester, with the notable

rebellion of Jack Cade, and the Duke of Yorkes first

claime unto the crowne, 4to. London, Printed by

Thomas Creede for Thomas Millington, 1594.
Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5479, £64.
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:2. 4to. London, Printed hy W. W. for Thomas
MilUngton, 1600.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5481, £2. 2s. Copies in Capell's Col-
lection and the Bodleian Library.

3. 4to. Londonj Printed by Valetttino Simmes for
Thomas MilUngton, 1600.

Fragment in Capell's Collection. Not mentioned by Lowndes.

4. 4to. London, Printed for T. P. [1619.]
Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5480, £6. 6s. Copies in Capell's Collec-

tion, Bodleian Library, and the British Museum. Reprinted by
Steevens in 1766.

5. Altered by J. Crowne, 4to. Lond. 1681.

XXIII. HENRY VI.—Third Part.

1. The true tragedie of Richard Duke of Yorke, and the

death of good King Henry the Sixt, with the whole
contention betweene the two houses Lancaster and
Yorke, 4to. London, Printed by P. S. for Thomas
MilUngton, 1595.

2. 4to. London, Printed by W. W. for Thomas
MilUngton, 1600.

A copy in the British Museum.

3. 4to. London, Printedfor T. P. [1619.]
This was published with the second part of Henry VI, under the

the title of "The Whole Contention betweene the two Famous
Houses, Lancaster and Yorke." Two copies in the British Museum.
See above.

XXIV. RICHARD THE THIRD.

1. The tragedy of King Richard the Third. Containing
his treacherous plots against his brother Clarence

:

the pittiefull murther of his innocent nephewes : his

tyrannicall usurpation : with the whole course of his

detested life, and most deserved death, 4to. London,
Printed by Valentine Sims for Andrew Wise, 1597.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5463, £41. 9s. 6d. Copies in Capell's

Collection and the Bodleian Library.

2. 4to. London, Printed by Thomas Creede for
Andrew Wise, 1598.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5464, £17. Copies in Capell's Collection

and the British Museum.

Newly augmented by William Shake-speare, 4to.

London, Printed by Thomas Creede for Andrew
Wise, 1602.

Copies in Capell's Collection and the British Museum.

C
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4. 4to. London, Printed hy Thomas Creede, and
are to be sold hy Matthew Lawe, 1612.

Copies in Capell's Collection, Bodleian Library, and the British

Museum. Reprinted by Steevens in 1766.

5. 4to. London, Printed hy Thomas Purfoot, and
sold hy Matthew Law, 1621.

6. 4to. London, Printed hy Thomas Purfoot, 1622.
Copies in Capell's Collection and the British Museum.

7. 4to. London, Printed by John Norton, 1629.
Copies in Capell's Collection and the British Museum,

8. 4to. London, Printed by John Norton, 1634.
Copies in Capell's Collection and the British Museum.

9. Altered by Colley Gibber, 4to. Lond. 1700.

10. Eevised by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1810.

11. Adapted to the stage by R. Wroughton, 8vo.

London, 1815.

12. Italian, 8vo. Pis. 1815.

XXV. HENRY VIII.

1

.

Henry VIII ; in which are interspersed historical

notes, moral reflections, &c. in respect to the unhappy
fate Cardinal Wolsey met with. By Joseph Grove,
8vo. Lond. 1758.

2. Altered by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1804.

XXVI. TROILUS AND CRESSIDA.

1. The famous historie of Troylus and Cresseid. Excel-

lently expressing the beginning of their loues, with

the conceited wooing of Pandarus Prince of Licia, 4to.

London, Imprinted by G. Eld for R. Bonian and
H. Walley, 1609.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5465, £16. Copies in Capell's Collection

and the Bodleian Library. Reprinted by Steevens in 1766.

2. 4to. London, Imprinted hy G. Elde, 1609.
In this second edition, the word "famous" is omitted on the title-

page.

3. Altered by John Dryden, 4to. Lond. 1679.

XXVII. TIMON OF ATHENS.

1. Altered by Thomas Shadwell, 4to. Lond. 1678.
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2. Altered by Dance, 8vo. 1768.

3. Altered by Richard Cumberland, 8vo. Lond.
1771.

XXVIII. CORIOLANUS.

1. Altered by John Dennis, 8vo. Lond. 1721.

2. Altered by Thomas Sheridan, Svo. Lond. 1755.

3. Altered by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1789, 1806.

XXIX. JULIUS C^SAE.

1. Julius Caesar, 4to. Lond. 1691.

2. Altered by Davenant and Dryden, 12mo. Lond.

1719.

3. Collated with the old and modern editions, by
Charles Jennens, Svo. Lond. 1773.

4. Italian, 8vo. Mil. 1811.

5. Italian, Svo. Pisa, IS 15.

XXX. ANTONY AND CLEOPATRA.

1. Altered by Sir Charles Sedley, 4to. Lond. 1677.

2. Altered by Capell, Svo. Lond. 1758.

XXXI. CYMBELINE.

1. Altered by Charles Marsh, Svo. Lond. 1755.

2. Altered by W. Hawkins, Svo. Lond. 1759.

3. Altered by D. Garrick, 12mo. Lond. 1761.

4. Altered by Henry Brooke, Svo. Lond. 1778.

5. Altered by Eccles, Svo. Lond. 1793.

6. Altered by J. P. Kemble, Svo. Lond. ISOl, 1810.

XXXII. TITUS ANDRONICUS.

1. The first edition of this play is said by Langbaine, who

appears to have seen it, to have been printed in 1594,

and it was certainly entered at Stationers' Hall on

Feb. 6th in that year, under the title of " A booke

entitled A noble Roman historic of
\
Titus Andiom-

cus." ' No copy is now known to exist.
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2. 4to. London, Pritited by J. It. for Andrew White,

1600.

3. 4to. London, Printedfor Eedward White, 1611.
Copies in Capell's Collection, Bodleian Library, and the British

Museum. Reprinted by Steevens in 1766.

4. Altered by E. Ravenscroft, 4to, Lond. 1687.

XXXIII. PERICLES.

1. The late and much admired play, called Pericles, Prince

of Tyre. With the true relation of the whole historic,

adventures and fortunes of the said prince : As also

the no lesse strange and worthy accidents, in the

birth and life of his daughter Mariana, 4to. London,
Imprintedfor Henry Gosson, 1609.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5474, £18. 4s. Copies in Capell's Collec-

tion and the British Museum.

2. 4to. London, Printedfor S. S., 1611.

3. 4to. London, Printedfor T. P., 1619.
Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5475, £4. 4s., and No. 5476, £1. 18s.

Copies in Capell's Collection and the British Museum.

4. 4to. London, Printed by I N.for R. B., 1630.
Copies in Capell's Collection and the British Museum,

5. 4to. London, Printed by I N.,for R. B., 1639.
Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5477, £1. 2s.

6. 4to. London, Printed by Thomas Cotes, 1635.
Copies in Capell's Collection and the British Museum.

XXXIV. KING LEAR.

1. M. Wilham Shak-speare : His true chronicle historic

of the life and death of King Lear and his three

daughters. With the unfortunate life of Edgar, sonne
and heire to the Earle of Gloster, and his sullen and
assumed humor of Tom of Bedlam : As it was played
before the Kings Maiestie at Whitehall upon S.

Stephan's night in Christmas HoUidayes. By his

Maiesties seruants playing vsually at the Gloabe on
the Bancke-side, 4to. London, Printedfor Nathaniel
Butter, 1608.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5450, £32. Copies in Capell's Collec-

tion, Bodleian Library, and the British Museum.

2. M. William Shake-speare, His true chronicle history

of the life and death of King Lear, and his three
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daughters, 4to. London, Printed for Nathaniel

Butter, 1608.
Two copies of this edition, with a few typographical variations, are

in the British Museum. Bibl. Heber. Ft. 2, No. 5451, £3. 16s.

Copies also in Capell's Collection and the Bodleian Library. Re-
printed by Steevens in 1766.

3. 4to. London, Printed by Jane Bell, 1655.
Bibl. H eber. Pt. 2, N o. 5452, £2. 2s. A copy in Capell's Collection

.

4. Revived with alterations, by Nahum Tate, 4to.

London, 1681., and 12mo. Lond. 1769. Revised by
J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1808.

5. altered by George Colman, 8vo. Lond. 1768.

6. Edited by Eccles, 8vo. Dublin, 1793.

7. Altered by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1800.

XXXV. ROMEO AND JULIET.

1. An excellent conceited tragedie of Romeo and Juliet.

As it hath been often (with great applause) plaid

pubHquely, by the right honourable the L. ofHunsdon
his servants, 4to. London, Printed ly John Danter,

1597.
Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5466, Imp., £1. Is. Copies in Capell's

Collection, Bodleian Library, and the'^British Museum.

2. 4to. London, Printed by Thomas Creede for
Cuthbert Burby, 1599.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5467, £5. 15s. 6d. Copies in the Bodleian
Library and the British Museum.

3. 4to. London, Printedfor John Smethwicke, n. d.

Copies in Capell's Collection and the British Museum.

4. 4to. lMTikA.on,Printedfor John Smethwicke, \&09.
Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5468, £1. 14s. A copy in Capell's Col-

lection. Reprinted by Steevens in 1766.

5. 4to. London, Printed by R. Young, for John
Smethioicke, 1637.

Copies in Capell's Collection, Bodleian Library, and the British

Museum.

6. With alterations by Garrick, 8vo. Lond. n. d.

7. Italian, 8vo. Fir. 1814.

XXXVI. HAMLET.

1. The tragicall historic of Hamlet Prince of Denmarke,
by WiUiam Shake-speare ; as it hath beene diuerse

times acted by his Highnesse Seruants in the Cittie



18
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bridge and Oxford, and else-where, 4to. London, /br
N. L. and John Trundell, 1603.

Only one copy is known of this edition, and that wanting the last

leatj DOW in the collection of the Duke of Devonshire. The play is,

however, perfect to the death of Hamlet, and has been reprinted,

8vo., Lond., 1825.

2. Newly imprinted and enlarged to almost as much
againe as it was, according to the true and perfect

coppie, 4to. London, Printed ly J. R. for N.
Landure, 1604.

3. 4to. London, Printed hy J. R. for N. L., 1605.
Copies in Capell's Collection and the British Museum.

4. 4to. London, Printed by W. S. for John Smeth-
wicke, n. d.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5469, £5. 5s. Copies in Capell's Col-
lection, Bodleian Library, and the British Museum.

5. 4to. London, ybr John Sniithwicke, 1609.

6. 4to. \jOtiAoxi., Printedfor Joh7i Smethwicke,\Q\l.
Bibl. Heher. Pt. 2, No. 5470, £9. 9s. Copies in Capell's Col-

lection and the British Museum. Reprinted by Steevens in 1766.

7. 4to. London, Printed by R. Young for John
Smethwicke, 1637.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5471, £1. 2s. Copies in Capell's Collec-

tion, Bodleian Library, and the British Museum.

8. 4to. London, 1683.

9. 4to. London, 1695.

10. 4to. Lond. 1703.

11. Collated with the old and modern editions, by
Charles Jennens, 8vo. London, 1773.

12. Traducida k ilustrada con la vida del autor y notas

criticas por Inarco Celenio, 4to. Madrid, 1798.

13. Altered by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1800.

14. Italian, 8vo. Fir. 1814.

XXXVII. OTHELLO.

1 . The Tragcedy of Othello, the Moore of Venice. As it

hath beene diverse times acted at the Globe, and at

the Black-Friers, by his Majesties servants, 4to.

London, Printed by N. O. for Thomas Walkley, 1622.
Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5472, £28. Strettell's sale. May, 1841,

£21. Copies in Capell's Collection and the Bodleian Library. Re-
printed by Steevens in 1766.
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2. 4to. London, Printed by A. M. for Richard
Hawkins, 1630.

Bibl. Heber. Pt. 2, No. 5473, £2. 9a. Copies in Capell's Collec-

tion, Bodleian Library, and the British Museum.

3. 4to. London, Printedfor William Leake, 1655.
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page contains a list of books " printed or sold by William Leake."

4. 4to. Lond. 1681.

5. 4to. Lond. 1687.

6. 4to. Lond. 1695.

7. 4to. Lond. 1701.

8. 4to. Lond. 1705.

9. Collated with the old and modern editions, by
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10. Revised by J. P. Kemble, 8vo. Lond. 1804.
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12. Frmch, 8vo. Paris, 1830.



COMMENTARIES, ESSAYS, &c.

1

.

The tragedies of the last age, considered and examined
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8vo. [Printed at the end of the seventh volume of

Rowe's Shakespeare, 1710.]

6. Shakespeariana, a collection of passages from Shake-

speare. By Charles GUdon.
Printed at the end of " The Complete Art of Poetry,'' 12mo.

Lond. 1718.

7. An essay on the genius and writings of Shakespear,

with some letters of criticism to the Spectator. By
John Dennis, 8vo. Lond. 1712.
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Lond. 1752.

Frequently reprinted. The sarcastic dedication to Lord Chester-

field was cancelled in most copies. The third edition, with the

author's last corrections, was published in 1780, in three volumes,

12mo.
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51. Trinculo's Trip to the Jubilee, 4to. 1769.
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author, 8vo. Third edition, Lond. 1784.

Frequently reprinted.

81. Dramatic Miscellanies, consisting of critical observa-
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82. Comments on the last edition of Shakespeare's plays.

By John Monck Mason, 8vo. Dublin, 1785 ; Lond.
1797.
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87. Imperfect hints towards a new edition of Shakespeare.
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96. An index to remarkable passages and words made use

of by Shakespeare. By Samuel Ayscough, 8vo.

Lond. 1790 ; Dublin, 1791 ; Lond. 1807 ; Lond. 1827.
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fol. Lond. 1796. Second edition, 8vo. 1796.

118. A letter to George Steevens, Esq., containing a critical

examination of the papers of Shakespeare, published

by Mr. Samuel Ireland, with extracts from Vortigern.

By James Boaden, 8vo. Lond. 1796.

119. Familiar verses from the ghost of Willy Shakespeare
to Sammy Ireland. To which is added Prince Robert,
an auncient ballad [By G. M. Woodward, the

caricaturist], 8vo. Lond. 1796.

120. A comparative review of the opinions of Mr. James
Boaden [Editor of the Oracle], in February, March,
and April, 1795 ; and of James Boaden, Esq. [Author
of Fontainville Forest, and of a letter to George
Steevens, Esq.], in February, 1796, relative to the

Shakespeare manuscripts. By a Friend to Consistency
[Mat. Wyatt], 8vo. n. d.

121. Vortigern under consideration, with general remarks
on Mr. James Boaden's letter to George Steevens, Esq.
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relative to the manuscripts, drawings, seals, &c.,

ascribed to Shakespeare, and in possession of S. Ire-

land, Esq. [By W. C. Oulton], 8vo. Lond. 1796.

122. An inquiry into the authenticity of certain miscella-

neous papers, published Dec. 24, 1795, and attributed

to Shakespeare, Queen Elizabeth, and Henry, Earl

of Southampton. By Edmund Malone, Esq., 8vo.

Lond. 1796.

123. Authentic account of the Shakespearian manuscripts.

By W. H. Ireland, 8vo. Lond. 1796.

124. Sir John FalstafTs letters, dedicated to Sammy Ireland,

12mo. Lond. 1796.

125. Mr. Ireland's vindication of his conduct respecting

the publication of the supposed Shakespeare manu-
scripts ; being a preface or introduction to a reply to

the critical labours of Mr. Malone, Svo. Lond. 1796.

126. Observations on Hamlet, and the motives which in-

duced Shakespeare to fix on the story of Amleth. By
James Plumptre, M. A., Svo. Cambridge, 1796.

127. Shakespeare's manuscripts in the possession of Mr. Ire-

land examined, respecting the internal and external

evidences of their authenticity. By Philalethes [Col.

F. Webb], Svo. Lond. 1796.

12S. Free reflections on miscellaneous papers and instru-

ments, under the hand and seal of Shakespeare, in the

possession of Samuel Ireland, of Norfolk Street. By
Francis Godolphin Waldron, Svo. Lond. 1796.

Waldron is said to have been assisted by Steevens in preparing

this volume for the press.

129. Original letters, &c. of Sir John Falstaff ; selected

from genuine MSS., which have been in the posses-

sion of Dame Quickly and her descendants, 12mo.
Lond. 1797.

130. Remarks on Shakespeare's Tempest. By Charles

Dirrill, Esq. [Richard SHI], Svo. Lond. 1797,

131. An investigation of Mr. Malone's claim to the cha-

racter of scholar or critic ; being an examination of

his " Inquiry into the authenticity of the Shakespeare

manuscripts." By Samuel Ireland, Svo. Lond. [1797].

132. An apology for the believers in the Shakespeare papers,

which were exhibited in Norfolk Street, London. By
George Chalmers, Svo. Lond. 1797.
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133. An appendix to observations on Hamlet ; being an
attempt to prove that Shakespeare designed that tragedy

as an indirect censure on Mary, Queen of Scots. By
James Pkimptre, M. A., 8vo. Lond. 1797.

134. Additional comments on the plays of Shakespeare,

extended to the late editions of Malone and Steevens.

By John Monck Mason, 8vo. 1798.

135. Passages, selected by distinguished personages, on the

great literary trial of Vortigern and Rowena, a Comi-
Tragedy ;

" Whether it be or be not from the im-
mortal pen of Shakespeare," 4 vols., 12mo. ti. d.

136. The Wreath; to which are added Remarks on Shake-
speare. By Edward Dubois, 8vo. Lond. 1799.

137. Vortigern, an Historical Tragedy, represented at the

Theatre Royal, Drury Lane ; and Henry the Second,

an Historical Drama, supposed to be written by the

Author of Vortigern, 8vo. [1799.]
Vortigern was republished in 1832, by W. H. Ireland, with an

original preface and a fac-simile of the forgery.

138. A supplemental apology for the believers in the Shake-
speare papers. By George Chalmers, 8vo. Lond. 1799.

139. An appendix to the supplemental apology for the

believers in the supposititious Shakespeare papers.

By George Chalmers, 8vo. Lond. 1800.

140. Chalmeriana ; a collection of papers occasioned by
reading Chalmer's supplemental apology, 8vo. Lond.
1800.

141 . Another essence of Malone ; or, the beauties of Shake-
speare's editor. In two parts. By George Hardinge,

8vo. Lond. 1801.

142 Catalogue of the books, paintings, &c., of the late

Samuel Ireland, Esq., 8vo. Lond. 1801.
This catalogue contains a complete list of the Shakesperian

forgeries.

143. Chronology of Shakespeare's plays. By Edmund
Malone, 18mo. n. d.

144. School for Satire ; containing " Capell's Ghost, to

Edmund Malone, Esq., editor of Shakespeare," a

parody, 8vo. Lond. 1802.

145. The Shakesperian Miscellany. Bv F. G. Waldron,
4to. Lond. 1802.
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146. Remarks on Mr. John Kemble's performance of Ham-
let and Richard III., 8vo. Lond. 1803.

147. An attempt to illustrate a few passages in Shake-
speare's works. By J. T. Finegan, 8vo. Bath, 1802.

148. Michel Ange en rapport avec Shakespeare, 8vo.

Lond. 1802.

149. A complete verbal index to the plays of Shakespeare.

By Francis Twiss, 2 vols., 8vo. Lond. 1805.
Rare, the greater part of the impression having been destroyed by

fire.

150. Notes upon some of the obscure passages in Shake-
speare's plays. By Lord Chedworth, 8vo. Lond. 1805.

Privately printed. See Martin's Catalogue of Privately Printed
Books, p. 100.

151. Remarks, critical, conjectural, and explanatory, upon
the plavs of Shakespeare. By E. H. Seymour, 2 vols.,

8vo. Lond. 1805.

152. The confessions ofWilliam Henry Ireland ; containing

the particulars of his fabrication of the Shakespeare
manuscripts, together with anecdotes and opinions

(hitherto unpublished) of many distinguished persons

in the literary, political, and theatrical world, 8vo.

Lond. 1805.

153. History and antiquities of Stratford-upon-Avon; com-
prising a description of the collegiate church, the life

of Shakespeare, &c. By R. B. Wheler, 8vo., n. d.

154. Illustrations of Shakespeare, and of ancient manners,
with dissertations on the clowns and fools of Shake-
speare, on the Gesta Romanorum, and on the Eng-
lish Morris dance. By Francis Douce, 2 vols., 8vo.

Lond. 1807. Reprinted, 1 vol. 8vo. Lond. 1839.

155. Comments on the several editions of Shakespeare's

plays. By J. Monck Mason, 8vo. Dublin, 1807.

156. Comments on the commentators of Shakespeare. By
Henry James Pye, 8vo. Lond. 1807.

157. Tales from Shakespeare. By Charles Lamb, 2 vols.,

12mo. Lond. 1807. Reprinted 1816, 1822, and 1828.

158. Short notes on Shakespeare, by way of supplement to

Johnson, Steevens, Malo.ie, and Douce. By S. Wes-
ton, 8vo. Lond. 1808.

Privately printed.



159. An examination of the charges maintained by Messrs.

Malone, Chalmers, and others, of Ben. Jonson's

enmity, &c., towards Shakespeare. By O. Gilchrist,

Esq., 8vo. Lond. 1808.

160. An account of the incidents from which the title and
part of the story of Shakespeare's Tempest were de-

rived, and its true date ascertained. By Edmund Ma-
lone, 8vo. Lond. 1808.

Eighty copies only priated for private distribution.

161. Appendix to the above tract, 8vo. Lond. 1809.
It is said that only twenty copies of this tract were printed.

162. Studies of Shakespeare, No. 1, 12mo. Lincoln, 1809.

163. Annotations on plays of Shakespeare, Johnson and
Steevens' edition [By John Croft], 8vo. York, 1810.

" This pamphlet," observes Mr. Hunter, " consists of twenty-four

closely printed pages, and I venture to say contains more valuable

remark than is to be found in the volumes of Zachary Jackson and
Andrew Becket, or even those of John Lord Chedworth and Henry
James Pye." This little book being very rare and difficult to meet
with, I may mention that a copy is in the library of the Society of

Antiquaries.

164. Aphorisms from Shakespeare. By Capel Lofft, Svo.

Bury, 1812.

165. Proposals for printing by subscription, in two large

vols. 8vo., " Shakespeare set free ; or, the language

of the poet asserted" [By A. Becket], 8vo. Lond.
1812.

166. Explanations and emendations of some passages in the

text of Shakespeare, and of Beaumont and Fletcher.

By Martinus Scriblerus, 8vo. Edinburgh, 1814.

167. Shakespeare's Jest-Book ; viz. Tales and Quick An-
swers, very merry and pleasant to rede, 3 parts, 8vo.

Chiswick, 1814-15.

168. The Tragical History of Macbeth, a new Song, 8vo.

1815.

169. An inquiry into the incidents from which the title and
a part of the story of Shakespeare's Tempest were
derived, and its true era ascertained. By George
Chalmers, Svo. Lond. 1815.

Only forty copies printed for private circulation.

170. Shakespeare's Himself Again; or, the language of the

poet asserted : being a full but dispassionate examin
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of the readings and interpretations of the several

editors. By Andrew Becket, 2 vols., 8vo. Lond. 1815
A work of very little value.

171. Lectures on Dramatic Art and Literature by Augustus
William Schlegel, translated by John Black, 2 vols.

8vo. Lond. 1818. Reprinted in 2 vols. fcp. 8vo.

Lond. 1840.

172. Remarks on the Monumental Bust of Shakespeare, at

Stratford-upon-Avon. By J. Britton, 8vo., 1816.

173. Essay on Macbeth and Richard III. By John Philip

Kemble, 8vo. Lond. 1817.

174. Characters of Shakespeare's plays. By WiUiam Haz-
litt, 8vo. Lond. 1817.

175. Observations on Mr. Kemble in the Characters of

Cato, Wolsey, and Coriolanus, 8vo. Lond. 1817.

176. Shakespeare and his Times ; including the biography
of the poet, criticisms on his genius and writings, &c.,

and a history of the manners, customs and amuse-
ments, superstitions, poetry, and elegant literature of

his age. By Nathan Drake, M. D., 2 vols., 4to.

Lond. 1817.

177. Remarks on the life and writings of William Shake-
speare. By John Britton, 8vo. 1818.

Fifty copies printed for private circulation.

178. The progress of human life : Shakespeare's seven ages

of man, illustrated by a series of extracts in prose

and poetry ; introduced by a brief memoir of Shake-
speare and his writings. By John Evans, A. M.,
8vo. Chiswick, 1818. Second edition. Lond. 1820.

179. A few concise examples of errors corrected in Shake-
speare's plays, Svo. Lond. 1818.

Two editions of this pamphlet were published in the same year.

180. Shakespeare's genius justified ; being restorations and
illustrations of seven hundred passages in Shake-
speare's plays. By Z. Jackson, 8vo. Lond. 1819.

181. Hamlet, and As You Like It, a specimen of an edition

of Shakespeare. By T. Caldecott, 8vo. Lond. 1819.

Second edition, privately printed, 1832.

182. Annotations on the plays of Shakespeare, 2vols., 8vo.

Lond. 1819.
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183. Analysis of the Illustrated Shakespeare of Thomas
Wilson, fol., 1820.

1 84. A Glossary ; or, a collection of words, phrases, names,
and allusions to customs, proverbs, &c., which have

been thought to require illustration in the works of

English authors, particularly Shakespeare and his

contemporaries. By Archdeacon Nares, 4to. Lond.
1822.

185. The school of Shakespeare, or plays, and scenes from
Shakespeare illustrated for the use of schools. With
glossarial notes selected from the best annotators, by
J. R. Pitman, 8vo. Lond. 1822.

186. A letter to the editor of the British Critic, occasioned

by the censure pronounced in that work on the

editions of Shakespeare by Johnson, Pope, Bowdler,
Warburton, Theobald, Steevens, Reed and Malone,
et hoc genus omne, all the herd of these and Mei-
Cominses of the British School. By T. Bowdler,
8vo. Lond. 1823.

187. The costume of Shakespeare's Historial Tragedies.

By J. R. Planchfe, 12mo. Lond. 1823-5.

188. The first sitting of the committee on the proposed
monument to Shakespeare ; taken in short-hand by
Zachary Croft [C. Kelsall], 8vo. Cheltenham, 1823.

189. Life of Shakespeare ; Inquiries into the originality of

his dramatic plots and characters ; and essays on the

ancient Theatres and theatrical usages. By Augus-
tine Skottowe, 2 vols., 8vo. Lond. 1824.

190. Vindicatio Shakesperiana ; or, supplementary remarks
on the editions of Shakespeare, by Reed and others ;

with occasional illustrations of some obscure and
disputed passages. By John Sherwin, M. D.,

2 vols. 4to.
Never printed. The original manuscript is preserved in the library

of the Literary Institution of Bath.

191. An inquiry into the authenticity of various pictures

and prints which have been offered to the public as

portraits of Shakespeare. By J. Boaden, Esq., 8vo.

1824.

192. A dictionary of quotations from Shakespeare, 12mo.
Lond. 1824.



193. Historical and Descriptive account of the birth-place

of Shakespeare. By R. B. Wheeler. With litho-

graphic illustrations hy C. F. Green, 8vo. Stratford-

upon-Avon, 1824.

194. Views of Stratford-upon-Avon church, in Warwick-
shire ; containing the monument of the immortal
Shakespeare. By J. P. Neale, Svo. Lond. 1825.

195. Mr. Wivell's account of his portrait of Shakespeare,

from the Stratford Bust, Svo. Lond. 1825.

196. Shakespeare's Romances, collected and arranged by
Shakespeare II., 2 vols., post Svo. Lond. 1825.

197. A Catalogue of some Books in the possession of H.
Jadis, Esq., in Bryanstone Square, royal Svo. Pri-

vately printed. Lond. 1826.
pp. 37—48 comprises " Shakespeariana, a complete collectioQ of

the Books and Pamphlets relative to Shakespeare."

198. Correct detail of the ceremonies attending the Shake-
peariau Gala, celebrated at Stratford-upon-Avon, on
Monday, Tuesday, and Wednesday, April 23, 24, and
25, 1827; together with some account of Garrick's

Jubilee in 1769. By J. Jarvis, Svo. Stratford-upon-

Avon [1827].

199. An Historical Account of the Monumental Bust of

William Shakspeare in the church of Stratford-upon-

Avon, with critical remarks on the authors who have
written on it. By Abraham Wivcll, Svo. Lond.

1827.
Reprinted in the following article.

200. Historical account of all the portraits of Shakespeare

that have been generally considered the most genu-
ine, together with every particular which can be

collected respecting them, &c. By Abraham Wivell,

Svo. Lond. 1827.

201. Shaksperiana. Catalogue of all the books, pamphlets,

&c., relating to Shakspeare, Svo. Lond. 1827.

202. A Supplement to an Inquiry into the History, &c., of

the Shakspeare Portraits. By Abraham Wivell,

Svo. Lond. 1827.

203. The spirit of the plays of Shakespeare, exhibited in

a series of outline plates illustrative of the story of

each play. Drawn and engraved by Frank Howard,
with quotations and descriptions, 5 vols., Svo. and 4to.

Lond. 1827-33.
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204. Essais Littferaires sur Shakspeare on analyse raison-

n6e, sconce par sc^ne, de toutes les pieces de cet au-

teur. Par M. Paul Duport, 2 vols., 8vo. Paris, 1828.

205. Selections from Shakspeare. By Benjamin Oakley,

8vo. Lond. 1828.

206. Memorials of Shakespeare. By Nathan Drake, 8yo.

Lond. 1828.

207. Views in Stratford-upon-Avon and its vicinity, illus-

trative of the biography of Shakespeare, accompanied
with descriptive remarks. By Wilham Rider, foho.

Warwick and Leamington, 1828.

208. A descriptive account of the second Royal Gala Fes-

tival in commemoration of the natal day of Shake-
speare, 8vo. Stratford-upon-Avon, 1830.

209. Shaksperian Anthology : comprising the choicest pas-

sages and entire scenes selected from the most correct

editions, post 8vo. Lond. 1830.

210. Literary and graphical illustrations of Shakespeare
and the British Drama, 8vo. Lond. 1831.

211. The Shakesperian Dictionary, forming a general index
to popular expressions and striking passages in Shake-
speare. By Thomas Dolby, 8vo. Lond. 1832.

212. Illustrations of Aristotle, on men and manners, from
the works of Shakespeare. J. E. Riddle, 8vo. Ox-
ford, 1832.

213. A letter on Shakespeare's authorship of the " Two
Noble Kinsmen," a drama commonly ascribed to

John Fletcher [by W. Spalding], 8vo. Edinburgh,
1833.

214. An essay on Shakespeare's character of Shylock. By
George Farren, 8vo. Lond. 1833.

215. Citation and examination of Wilham Shakespeare,

&c., touching deer-steahng, 12mo. Lond. 1834.

216. A parallel of Shakespeare and Scott, 12mo. Lond.
1835.

217. New facts regarding the works of Shakespeare. By
J. P. Collier, 8yo. Lond. 1835.

218. New particulars regarding the writings of Shake-
speare. By J. P. Collier, Bvo. Lond. 1836.
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219. On the sonnets of Shakespeare, identifying the persons

to whom they are addressed, and elucidiiting several

points in the poet's history. By James Boaden, 8vo.

Lond. 1837.

220. The Wisdom and Genius of Shakspeare, comprising

Moral Philosophy, Dehneations of Character, Paint-

ings of Nature and the Passions, with 700 Aphorisms
and Miscellaneous Pieces, -with select and original

Notes and Scriptural References. By the Rev.
Thomas Price, fcp. Svo. Lond. 1838.

221. Shakespeare's Will, faithfully copied from the original

in the Prerogative Court of Canterbury ; with fac-

similes of the three original autographs annexed, Svo.

Lond. 1838.

Observations on an autograph of Shakespeare, and the

orthography of his name. By Sir Frederick Madden,
Svo. Lond. 1838.

Reprinted from the Archseologia, vol. 27, with some corrections.

Traditionary anecdotes of Shakespeare, collected in

Warwickshire, in the year 1693. Now first printed

from the original manuscript, Svo. Lond. 1S38.

224. Letters on the natural history of the Insects mentioned
in Shakespeare's plays. By R. Patterson, 12mo.
Lond. 1838.

, Shakespeare's Autobiographical Poems. By C. A.

Brown, Svo. Lond. 1838.

226. A disquisition on the scene, origin, date, &c., &c., of

Shakespeare's Tempest. In a letter to Benjamin
Heywood Bright, Esq., from the Rev. Joseph Hun-
ter, F. S. A., Svo. Lond. 1839.

227. Shakespearian Readings, by B. H. Smart, 12mo.

Lond. 1839.

228. Diary of the Rev. John Ward, A. M., Vicar of Strat-

ford-upon-Avon, extending from 1648 to 1679, edited

by Charles Severn, M. D., Svo. Lond. 1839.

229. An Essay on the Play of the Tempest. By P. Mac-
donneU, Svo. Lond. 1840.

230. Further particulars regarding the writings of Shake-

speare. By J. P. ColUer, Svo. Lond. 1840.

231. Shakespeare's Library: a collection of the stories.
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novels, and tales, used by Shakespeare as the founda-

tion of his plays. Edited by J. P. Collier, 8vo.

Lond. 1840-1.

233. An introduction to Shakespeare's Midsummer Night's

Dream. By James Orchard HalUwell, Esq., F.E..S.,

&c., 8vo. Lond. 1841.

233. Memoirs of Edward AUeyn, founder of Dulwich Col-

lege : including some new particulars respecting

Shakespeare, Ben Jonson, Massinger, Marston, Dek-
ker, &c. By J. Payne Collier, Esq., F. S. A., 8vo.

Lond. 1841.



POEMS.

VENUS AND ADONIS.

1. 4to. London, hy Richard Field, 1593.
This poem was entered on the Stationers' Register, 13th April,

1593. A copy of this edition is in the Bodleian Library. A copy, the

only other known, sold in StretteU's sale, May, 1841, for £40. 8s. 6d.

;

it had successively belonged to Dr. Chauncey, Steevens, and Bindley.

2. 4to. London, hy Richard Field, 1594.

3. —— 16mo. London, Imprinted hy R. F. for John
Harrison, 1596.

4. —— 24mo. London, hy J. H. for John Harrison,
1600.

5. 16nio. London, by William Leake, 1602.

6. Ediaburgh, by John Wreittoun, 1607.

7. 8vo. London, 1617.

8. 8vo. London, 1620.

9. 8vo. London, 1630.

10. 8vo. London, 1636.

11. 8vo. London, 1675.

LUCRECE.

1. 4to. London, Printed hy Richard Fieldfor John
Harrison, 1594.

Copies are in the Bodleian Library and Lion College.

2. 4to. Lond. 1596.

3. 4to. Lond. 1598.

4. 8vo. London, hy J. H. for John Harrison, 1600.

5. Lond. 1607.

6. 4to. London, 1616.

7. 12mo. Lond. 1620.

8, 12mo. Lond. 1632.

9. 12mo. Port. Lond. 1655.
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COLLECTED POEMS.

1. The Passionate Pilgrim, 8vo. London, for William
Jaggard, 1599.

A copy of the third edition, published in 1612, is in the Bodleian

Library. It is not known when the second edition was published.

2. Poems : written by Wil. Shake-speare, Gent., 12mo.

London, Printed hy Thomas Cotes, 1640.
This edition principally consists of translations which never pro-

ceeded from Shakespeare's pen.

3. Poems, 8vo. London, /or Lintot, 1710.

4. 12mo. Lond. 1728.

5. 12mo. Dublin, 1771.

6. 12mo. Lond. 1774.

7. 8vo. Lond. 1776.

8. 12mo. Lond. 1804.

9. With life of Shakespeare by the Rev. Alexander

Dyce, 8vo. Lond. 1826.

SONNETS.

1. Shake-speare's Sonnets. Never before imprinted, 4to.

London, by G. Eldfor T. T., 1609.
Reprinted by Steeyens in 1766.



COLLECTED EDITIONS

SHAKESPEARE'S PLAYS.

1. Mr. William Shakespeare's Comedies, Histories and
Tragedies. PubUshed according to the true originall

copies, fol. London, Printed by Isaac Jaggard and
Edward Blount, 1623.

Reprinted very incorrectly in 1807, fol. Copies of the first edition

are very valuable, as much as two hundred guineas having lately

been given for a copy. One copy is in existence bearing the date of

1622.

2. fol. London, Printed by Tho. Cotes for Robert
Allot, 1633.

3. fol. London, Printedfor P. C, 1664.
Contains seven additional plays.

4. fol. London, 1685.

5. Revised and corrected, with an account of his hfe

and writings by N. Eowe, 7 vols. 8vo. 1709-10. 2nd
edition, 9 vols. 1714.

6. Collated and corrected by the former editions, by
Alexander Pope, 6 vols. 4to., Lond. 1725 ; 10 vols.

12mo., 1728 ; 8 vols. 16mo., Glasgow, 1766 ; 9 vols.

12mo., Birmingham, 1768.

7. Collated with the oldest copies, and corrected,

with notes, by Lewis Theobald, 7 vols. 8vo., Lond.

1733; 8 vols. 12mo., Lond. 1740; 8 vols. 12mo.,

Lond. 1752; 8 vols. 8vo., Lond. 1757; 8 vols. Svo.,

Lond. 1762; 8 vols. 8vo., Lond. 1773.
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8. 12mo» 8 vols. London, Tonson, 1735.

9. Revised and corrected by the former editions, by
Sir Thomas Hanmer, 6 vols. 4to., Oxford, 1744 ; 6

vols. 4to., Oxford, 1770-1. Hanmer's text was used
for several editions of Shakespeare about this period.

10. With a comment and notes by Pope and War-
burton, 8 vols. 8vo. Lond. 1747.

11. With the corrections and illustrations of various

commentators : to which are added notes by Samuel
Johnson, 8 vols. 8vo. Lond. 1765.

12. Edited by Edward Capell, 10 vols. 8vo. Lond.

1768.

13. Twenty of the plays of Shakespeare, being the

whole number printed in quarto during his life-time,

or before the Restoration ; collated where there were
different copies, and publish'd from the originals, by
George Steevens, Esq., 4 vols. 8vo. Lond. 1766.

14. With the beauties pointed out, a hfe, glossary, &c.

Edited by Dr. Hugh Blair, 8 vols. 12mo. Edinburgh,
1771.

15. From the text ofDr. S. Johnson, with the prefaces,

notes, &c., of Rowe, Pope, Theobald, Hanmer, War-
burton, Johnson, and select notes from many other

critics : also, the introduction of the last editor Mr.
Capell ; and a table, showing his various readings,

12 vols. 12mo. DubHn, 1771.

16. With the corrections and illustrations of various

commentators ; to which are added notes by Samuel
Johnson and George Steevens, with an appendix,

10 vols. 8vo., Lond. 1773 ; Revised and augmented,

1778; by Isaac Reed, 1785; 15 vols. 8vo, Lond.
1793 ; 5th edition, 21 vols. 8vo., Lond. 1813.

17. As they are now performed at the Theatres Royal
in London, 8 vols. 12mo. 1774-5.

18. By Ayscough, 8vo. Lond. 1784. In one volume.

19. With notes by the Rev. Jos. Rann, 6 vols. 8vo.

Oxford, 1786-94.

20. Bell's edition, 20 vols. 18mo. Lond. 1788.

21. With explanatory notes. Two volumes in one,

8vo. Lond. 1790.
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22. Collated verbatim with the most authentic copies,

and revised : with the corrections and illustrations of

various commentators ; to which are added, an essay

on the chronological order of his plays ; an essay re-

lative to Shakespeare and Jonson ; a dissertation on
the three parts of King Henry VI; an historical

account of the English stage, and notes, by Edmund
Malone, 10 vols. 8vo., Lond. 1790. 16 vols. 12mo.,

Dublin, 1794.

23. From the text of Malone, with select explanatory

notes [by John Nichols], 7 vols. 12mo. Lond. 1790.

24. Bellamy's edition, 8 vols. Svo. Lond. 1791.

25. From the text of Steevens, with a selection of the

most important notes [by John Nichols], 9 vols. ISmo.
Lond. 1798.

26. With corrections and illustrations of various com-
mentators, 23 vols. 8vo. Basil, 1800-2.

27. With Life by Rowe, published by C. Wagnen,
8 vols. 8vo. Brunswick, 1801.

28. Boydell's edition, with engravings, 9 vols. fol.

Lond. 1802.
An additioaal series of engravings was published by Messrs.

Boydell in 1802-3, in two volumes, atlas folio, from designs by
Fuseli, Northcote, Opie, Hamilton, and Stothard, which are fre-

quently found with this edition.

29. 10 vols. 8vo. Lond. 1803-5.

30. By Alexander Chalmers, 9 vols. 8vo., Lond. 1805 ;

8 vols. 8vo., Lond. 1823.

31. 2 vols. 8vo. Lond. 1806.

32. Edited by Manley Wood, 14 vols. Svo. Lond.

1806. With plates.

33. Ballantyne's edition, 12 vols. Svo. Lond. 1807.

34. 6 vols. 4to. Lond. 1807.

35. TheFamilyShakespeare, 4vols. Svo. Bath, 1807.

36. Embellished with 230 wood engravings. To
which is prefixed a life of Shakespeare, by John

Britton, 7 vols. Svo. Chiswick, 1814-15.

37. The Family Shakespeare. By Thomas Bowdler,

10 vols. ISmo.' Lond. 181S.
Frequently reprinted.

38. Malone's edition, by James Boswell, 21 vols. Svo.

Lond. 1821.
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39. Complete in one pocket volume, 12mo. Chiswick,
1823.

40. Edited, with life of the author, by the Rev. Wil-
liam Harness, 8 vols. 8vo. Lond. 1825.

41. With memoir by W. Harvey, 8vo. Lond. 1825.

42. • 9 vols. 48mo. London, by Corrall, 1826.
The smallest edition ever printed.

43. With notes, original and selected, by Samuel
Weller Singer, and a life of the poet, by Charles

Symmons, D. D., 10 vols. fcp. 8vo. Chiswick, 1826.

44. 8 vols. .32mo. Lond. 1827.
An elegant edition from the Chiswick press.

45. Edited by A. J. Valpy, 15 vols. 12mo. Lond.
1832-4.

46. With life by Thomas Campbell, 8vo. Lond. 1838.

47. Pictorial edition of the works of Shakspere, edited

by Charles Knight, royal 8vo. Lond. 1839-41.

SHAKESPEARE'S WORKS IN 1598.

The following is extracted from a rare little volume en-

titled " Palladis Tamia. Wits Treasury, being the second
part of Wits Commonwealth. By Francis Meres, Maister

of Artes of both Vniuersities," 12mo. London, 1598. This
is the most important evidence we possess in the question

of the chronological order of Shakespeare's plays, and is

frequently referred to by the critics.

—

Fol. 281, 282.
" As the soule of Euphorbus was thought to line in Pythagoras : so the

sweete wittie soule of Ouid Hues in mellifluous and honytongued Shakespeare,
witnes his Venus and Adonis, his Lucrece, his sugred Sonnets among his pri-

uate friends, &c.
" As Plautus and Seneca are accounted the hest for Comedy and Tragedy

among the Latines : so Shakespeare among the English is the most excellent

in both kinds for the stage ; for Comedy, witnes his Gentlemen of Verona, his

Errors, his Loue labors lost, his Loue labours wonne, his Midsummers night
dreame, and his Merchant of Venice : for Tragedy his Richard the 2. Richard
the 3. Henry the 4. King lohn, Titus Andronicus, and his Romeo and Juliet.

" As Epius Stolo said, that the ISIuses would speak with Plautus tongue, if

they would speak Latin : so 1 say that the Muses would speak with Shake-
speares fine filed phrase, if they would speake English."

riNIS.

GREENWICH : rnlNTED BY HENRY S. RICHARDSON.
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Ayscough's Index to the remarkable passages

and Words made use of by Shakspeare,
8vo. bds. 10s. 6d., pub. at 21s. 1827.

Becket's (A.) Shakspeare's Himself again,

comprised in a series of 1600 notes illus-

trative of the more difficult passages in his

plays, 2 vols, in 1, 8vo. cloth 48. 1815.

Boaden's Enquiry into the Authenticity of

the various Portraits of Shakspeare, 8vo.,

Jive fine portraits (an amusing volume),
bds. 4s. 6d. . . 1824.

Boaden, another copy, 4to. large paper, proof

plates, bds. 7s.,

—

half russia 7s. 6d. 1824.
Catalogue of the Pictures in Boydell's

Shakspeare Gallery, Pall Mall, Svo. 25.

1792.

Chalmers' (Geo.) Apology for the Believers

in the Shakspeare Papers, thick 8vo. neat
6s. ... 1797.

Chalmers' Supplemental Apology, thick 8vo.

pp. 660, bds. .3s. . . 1799.
These volumes contain the result ofmuch

curious research on our early dramas.
Chedworth's (Lord) Notes on some of the

obscure passages in Shakspeare's Plays,

^^0., privatelyprinted, very neat, 7s.

1805.

Courtenay's (Hon. T. P.) Commentaries on
the H istorical Plays of Shakspeare, 2 vols,

post 8vo. cloth I4s. . 1840.

Donee's Illustrations of Shakspeare and of

Ancient Manners, with a Dissertation on
the Gesta Romanorum, 8vo. 2nd edit, in

one voXnrsxe, plates, cloth, 12s. 1840.

Drake's (Dr. N.) Shakspeare and his Times,
including the Biography of the Poet, and
a History of the Manners, Customs, and
Literature of his age, 2 vols. 4to. cloth

£1. 6s. pub. at £5. 5s. . 1837.

Drake's Memorials uf Shakspeare, selected

from Sehlegel, Coleridge, Campbell, &c.

8vo. bds. 5s. . . 1828.

Duport (P.) Essais Litteraires sur Shaks-
peare, 2 vols. 8vo. sewed 7s. Par. 1828.

Edwards's Canons of Criticism and Glossary,

8vo. best edition, with Roderick's Remarks
on Shakspeare, 8vo. neat 3s. 6d. 1765.

Farmer (Dr.) on the Learning of Shakspeare
8vo. 2s. . . . 182L

Grey's (Dr.) Critical and Explanatory Notes
on Shakspeare, 2 vols. 8vo, neat 5s. 1754.

Hardinge's (Geo.) Essence of Malone, or

the Beauties of Dryden's Editor, 1800.

—AnotherEssenceof Malone, or theBeau-

ties of Shakspeare's Editor, two parts, 1801,
in 1 vol. 8vo. neat, scarce, lOs.ed. 1800-1.

Hartshorne's Book Rarities of Cambridge,
containing an entire reprint of " Capell's
Shaksperiana," t\iiQ\ii%\o. plateSjbds.lla.

1829.
Hazlitt's CharaL'ters of Shakspeare's Plays,

fcp. 8vo. cloth 5s. . 1838.
Ireland's (S.) Vindication of his Conduct re-

specting the Publication of the supposed
Shakspeare MSS. 8vo. 3s. 1796.

Ireland's Picturesque Views on the Warwick-
shire Avon, royal 8vo., many plates in
aquatinta, calf extra, 12s. 1795.

Containing curious information relative
to the birthplace of Shakspeare.

Ireland's (W. H.) Miscellaneous Papers and
Legal Instruments of Shakspeare, 8vo.

folding plate, 3s. . 1796.
Ireland's Shakspeare Papers, 1796. Mr. S.

Ireland's vindication of his conduct, 1796.
Investigation of Mr. Malone's claim of
scholar or critic. Ireland's (W. H.) Vor-
tigern, with an original preface, 1832, in

1 vol. 8vo. cloth bds. 7s. 6d. v. y.

Ireland's (W. H.) Vortigern with an original
preface, 8vo. 2s. 6d. . 1832.

Ireland's (W. H.) Confessions containing
the particulars of his fabrication of the
Shakspeare Manuscripts, post S^o. plates,

half russia, scarce, 8s. 6d. . 1805.
Jackson's Concise Examples of 700 Errors

in Shakspeare's Plays, 8vo. Is. 1818.
Jackson's Shakspeare's Genius Justified,

being restorations and illustrations of 700
passages in his Plays, 8vo. cloth 3s. 1819.

Jones's (H.) Clifton, a Poem, to which is

added an Ode to Shakspeare in honor of
the Jubilee, 4to. 2s. . 1789.

Kemble's (J. P.) Essay on Macbeth and
Richard III, post 8vo. bds. 3s. 6d. 1817.

Another Copy with Luder's Essay on the

Character of Henry V. when Prince of
Wales, ptoe, 1813, in I vol. post 8vo. half
calf 7s. 6d.

Kenrick's Review of Dr. Johnson's Edition
of Shakspeare, 8vo. half russia 3s. 1765.

Kenrick's Defence of his Review, containing

a number of curious and ludicrous anec-
dotes of Literary Biography, 8vo. half
russia, 3s. 6d. . 1766.

Malone's Inquiry into the Authenticity of the

Shakspeare Papers, 8vo., plates, bds. 3s,,—half calf 3s. 6d.,

—

very neat 4s, 1796.



WORKS RELATING TO SHAKSPEARE.

Montagu (Mrs.) on the Writings and Genius
of Shakspeare, 8vo. half calf 3s.,

—

calf
neafis.HA. . . 1810.

"A wonderful performance."—
Sir E. Beydqes.

Morgann's (Maurice) Essay on the Drama-
tic Character of Sir John Falstaif, postSvo.
hds. 28. 6d. pub. at 6s. . 1825.

" This Essay forms a more honourable
monument to the memory of Shakspeare,
than any which has been reared to him by
the united labours of his commentators."

—

Dr. Symmons.
Nare's (Archdeacon) Glossary to Shakspeare
and his contemporaries, 4to. hds., scarce,

£2. 2s. . . . 1822.
Passages selected by distinguished Person-

ages on the great Literary Trial of Vorti-

gern and Rowena, whether it be or be not
from the pen of Shakspeare (by Sir Bate
Dudley), 3 vols, in 1, 12mo. half calf, 4s.

1798.

Patterson's Natural History of the Insects

mentioned in Shakspeare*s Plays, 12mo.,

fine wood cuts, bds. 4s. 6d. ] 838.

Pluratre's Observations on Hamlet, and on
the motives which induced Shakspeare to

fix upon the story of Amleth, with the Ap-
pendix, 8vo. bds. 3s. 6d, 1796-7

.

Richardson's Essays on some of Shakspeare's
Dramatic Characters, 1798. Pye's Com-
ments on the Commentators on Shaks-
peare, 1807, in 1 vol. 8vo., calf extra gilt

leaves, 6s. 6d. . . 1807.

Ritson's Quip Modest, a few Words by way
of Supplement to Reed's Edition of Shaks-
peare, 8vo. 3s. 6d. . . 1788.

Ritson's Remarks on the Text and Notes to

the last edition of Shakspeare [Steevens's],

1783. Morgann on the Dramatic Charac-
ter of Sir John Falsta£f,^r*< edition, 1777,
in 1 vol. 8vo., very neat, 6s.

Roberts's (I.) Answer to Mr. Pope's Preface

to Shakspeare, 8vo. (no title), scarce,

2s. 6d. . 1729.

Rymer's Short View of Tragedy, with Re-
flections on Shakspeare, 8vo., with auto-

graph of Garrick, poor copy, 2s. 1693.

Schlegel's (Aug. Will.) Lectures on Dra-
matic Art and Literature, translated by
John Black, 2 vols. fcp. 8vo., second
EDITION WITH ADDITIONS, cloth 128.

1840.
In this excellent Treatise on the Dramatic

Art Shakspeare, has found one of his ablest
commentators.

Seymour's Critical Remarks on Shakespeare,

2 vols. 8vo. hds. 3s. 6d. . 1805.

Shakspeare's Plays with a Glossary, diamond
type, 12mo. hds. 5s. . 1832.

Shakspeare's troublesome reign of King
John, two parts, 1611, 12mo. 2s, 1764.

Shakspeare's Comedies, Histories, and Tra-

gedies,/ac simile reprint of thefirst folio

edition, 1623, hds. £2. 2s. Reprint 1807.

Shakspeare's Plays and Poems by Ma-
LONE, edited by Boswell, 21 vols. 8vo.,

BEST EDITION, Calfgilt £9. 15s. 1821.

Shakspeare's Poems and Sonnets, 2 vols,

in 1, post 8vo., a reprint of the edition of

1609, neat 6s. 6d. . 1709.

Shakspeare's Tragedy of Hamlet, a reprint

of the first edition, 1603, 8vo. sewed 2s.

1825.

Shakspearian Anthology, comprising the

choicest passages and entire scenes, post

8vo. hds, 3s. . . 1830.

Shakspeare Illustrated by an assemblage of

Portraits and Views, with biographical

anecdotes, 2 vols. 8vo., calf gilt leaves, ]8s.

S. and E. Harding, 1793.

Shakspeare's Garland, a collection of Songs,

Ballads, &c., performed at the Jubilee at

Stratford-upon-Avon, 8vo. 2s. 1769.

Shakespeare's Romances collected and ar-

ranged by Shakspeare II, 2 vols, post 8vo.

bds. is. . . . 1825.

Shakesperiana, a Catalogue of the Books,

Pamphlets, &c., relating to Shakspeare,

with an interesting history of the Shaks-
peare Portraits, 8vo., large paper, half

morocco extra, 5s. . 1827.

Shakspeare's Library, a collection of the

Romances, Novels, and Histories used by
Shakspeare as the foundation of his dramas
with Notes, by J. P. Collier, 8vo. parts 1

to 4, 2s. each . 1841.

Six old Plays on which Shakspeare founded
six of his, 2 vols. 12mo. «eai 4s 1779.

Skottowe's Life of Shakspeare, with enquiries

into the originality of his Plots and Cha-
racters, 2 vols. 8vo. half calf 6s. 1824.

The Hundred Merry Tales, or Shakspeare's

Jest Book, 12mo. 2s. . 1831.

Theobald's Shakspeare Restored, or a spe-

cimen of the many errors as well committed

as unamended by Pope, 4to. very neat,

4s. 6d. . . . 1726.

Upton's Critical Observations on Shakspeare,

8vo. first edition, with the finely imagined
dream, very neat, 3s. . 1746.

Whiter' s Specimen of a Commentary on
Shakspeare, 8vo. bds. 3s. 1794.

Wivell's Inquiry into the History of the

Shakspeare Portraits, in which the criti-

cisms of Malone, Steevens, Boaden, and
others are refuted, with Supplement, 2 vols.

8vo„ 21 fineplates, bds. 15s. 1827.

Wivell's Account of ths Monumental Bust
of Shakspeare in Stratford-upon-Avon
Church, 8vo., 2plates, Is. 1827.
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4, OLD COMPTON STREET, SOHO SQUARE,

LONDON.

COURSE of LECTURES on Dramatic Art and ,

Literature, by Augustus William Schlegel,
translated from the German by John Black, Esq.

Editor of the " Morning Chronicle," 2 vols. fcp.

8vo. SECOND EDITION, cloth, 1840, 12s

" The present work contains a critical and historical

account of the ancient and modem drama—the Greek,
Latin, Italian, German, Spanish, and English. The view which the author has
taken of the standard productions, whether tragic or comic, is ingenious and
just, and his reasonings on the principles of taste are as satisfactory as they are

profound. The acute and sensible remarks—the high tone of morality—are

very admirable and exemplary ; and we refer those who desire to elevate their

understandings to a guide so learned and philosophical as the author of these

volumes."

—

Edinburgh Remew.
" In a few pages we reap the fruit of the labour of a whole life. Every opinion

formed by the author, every epithet given to the writers of whom he speaks, is

beautiful and just, concise and animated."

—

Mad, de StaeVs Germany.
" A WOHK OF EXTEAOKDiNARY MERIT."

—

Quarterly Review, Vol. 12, p. 112-146.
" In this excellent treatise on the Dramatic Alt, Shakspeare has found one of

his ablest commentators."

—

Lowndes.

RELIQUES of ANCIENT ENGLISH POETRY, consisting of Old
Heroic Ballads, Songs, and other Pieces of our earlier Poets,

illustrative of the Manners, Customs, and Amusements of the

English People ; preceded by an Essay on Ancient Minstrelsy,

Notes, and Glossary, by Bishop Percy, medium 8vo. beautifully

printed, cloth, 8s 6d—or calf extra, marbled leaves, 12s

" Dr. Percy conferred on literature an inestimable benefit. He dug up many
precious jewels from among the ruins of time. He excited the interest of the
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poet and the historian, and united, in friendly league, criticism and antiquarian

science."

—

Edinburgh Review, Vol- i. p. 396.
" This excellent and highly interesting reprint of Percy forms a handsome

volume, containing an amount of type that is usually distributed through half-a-

dozen. The celebrated ' Hermit of Warkworth ' is appended for the first time to

the collection j and the whole forms a volume whose price and poetical character

'

should command for it a place in every library."

—

New Monthly Magazine.
" The most agreeable selection which perhaps exists in any language.''

G. Ellis.

" The most elegant compilation of the early poetry of a nation that has ever

appeared in any age or country ; every page evinces the refined taste, the genius

and learning of the editor : it deserved, and has received, unbounded applause,

from men fully capable of appreciating its merits."

—

R. H, Evans* Preface to his

OWSaikds, Vol. 1, p. 11.
" But, above all, I then first became acquainted with Bishop Percy's Reliques

of Ancient Poetry. The first time I could scrape together a few shillings, I

bought unto myself a copy of these beloved volumes : nor do I believe I ever

read a book half so fi-equently, or with half the enthusiasm."

—

Sir Walter Scott's

Autobiography.

MASSINGER'S DRAMATIC WORKS, with Notes, by W. Gifford,
Editor of " Ben Jonson," "Ford," " Shirley," &c. medium 8vo.

beautifully printed, uniform with "Percy's Reliques," with fine
portrait and vignette title page, cloth extra, \3s—or calf extra,

" This elegant and correct reprint of IMassinger, from the text of Gifibrd,

with his critical and explanatory notes, and the general critical remarks of Dr.
Ireland appended to each play—this new edition of one of the noblest of our

old dramatists, merits our highest commendation, and can scarcely fail to com-
mand an extensive share of public favour. Elegantly printed, and in all other

respects fitted to adorn the first libraries of the land."

—

New Monthly Magazine.
" This re-publication of Massinger, in a convenient form, good type, and at

the exceeding low price of 13s., is a most timely present to the public. But he

was a poet—the last of that glorious band, the pride of England—called ' old

dramatists ;* and this Edition gives us Gifford's Notes and Introduction, and
Dr. Ireland's Criticisms, and Dr. Eeniar's Essay on his writings,—these make
this edition more valuable than Mr. Moxon's."

—

Westminster Review.

IMAGINARY CONVERSATIONS of LITERARY MEN and STATES-
MEN, by W. S. Landor, 5 vols. 8to. both series, 1828-9,

cloth, 11 OS (pub. at 3/ 8s)

GIBBON'S HISTORY of ROME, for the use of Families and Young
Persons, edited by Thomas Bowdler, Esq. 5 vols. 8vo. beau-

tifully printed, bds. 1826, 11 (pub. at 21 12s 6d)

SHAKESPERIANA, a Catalogue of the Early Editions of Shaks-
peare's Plays, and of the Commentaries and other Publications

illustrative of his Works, by James Orchard Halliwell, Esq.

F.R.S., F.S.A., &c. 8vo. doth, 3s

THE HARROWING of HELL, a Miracle Play, written in the Reign
of Edward II., now first published from the original in the Bri-

tish Museum, with a Modern Reading, Introduction, and Notes,

by James Orchard Halliwell, Esq, F.S.A., F.R.S., &c. Bvo.

sewed, 2s

This curious piece is supposed to be the earliest specimen of dramatic com-
position in the English language.

—

Vide Hallam's Literature of Europe, Vol. 1.

—Strutt's Manners and Customs, Vol. 2.—Warton's English Poetry.—Sharon
Turner's England.

" It ia a piece regularly constructed, with a sort of prologue and epilogue.

After the prologue, Christ enters, and states his sufferings and design in de-

scending into hell. Satan hears him, and enquires who it is, lest he should
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' fonden how we pleyen here.' The Saviour declares himself, and Satan argues
with him on the injustice ofdepriving him of what he has acquired, observing,

' Whoso huyeth anything,

Hit is hys ant his offspryng.'

i. e. ' Whosoever buys anytlung, it belongs to him and his offspring.' Christ

contends that the apple with which Satan bought Adam was his (Christ's) pro-

perty, and tells the devil that he must submit, as 'Ambes-aas ' hao fallen to him

;

in other words, that Satan has cast the dice, and has only both aces. After

much discussion the Saviour an-ives at the gates of hell.

* Helle gates y come now to.

And y wole that heo* an do
Wer ys now this gateward ?

Me thuncketh he is a coward.'
The ' gateward,' or porter of hell, runs away, saying,

' Ich have herd wordes stronge,

Ne dar y her no lengore stonde

;

Kepe the gates whoso may
Y lete them stonde ant renne away.'

The Saviour binds Satan in hell ' till that come domesday,' and apparently with-

out any resistance ; he is then received by Adam, Eve, Abraham, David, St.

John the Baptist, and Moses. Adam says,
' Welcome louerdf god of londe

Godes sone ant godes sonde^
Welcome louerd mote thou be
That thou wolt ua come and se.'

Each of the other characters makes a speech in turn, and the epilogue warns the

audience not to commit any offences that may put them in peril of hell and its

pains."

—

Collier's History of English Dramatic Poetry, Vol. 2, p. 213.

THE MERRY TALES of the WISE MEN of GOTHAM, edited by
James Orchard Halliwell/ Esq. F.S A., post 8vo. Is

These tales are supposed to have been composed in the early part of the

sixteenth century, hj Dr. Andrew Borde, the well-known progenitor of Merry
Andrews. " In the time of Henry the VIII., and after," says Ant.-a-Wood,
" it was accounted a book full of wit and mirth by scholars and gentlemen."

" For their quaintness and rich absurdity, these tales well deserve to be col-

lected and thus preserved. As a purely English species of humour, they should

be familiar to every one, and we are much pleased to see them in the form in

which they are now presented to us. Verily the Gothamites are not yet extinct,

so let all men read."

—

Metropolitan, May, 1840.

A Few Hints to Novices in Manuscript Literature, by J. 0.

Halliweli,, Esq. 8vo. 1839, \s

Pulpit Oratory four Centuries ago; exhibited in Two Sermons,
now first printed (verbatim,) from the original MS. of the date of

1432, 8vo. (only 100 privately printed,) \s

Two very curious specimens of early English orthography and punctuation.

Poems written in the English Language, anno 1352, by Lau-
rence MiNOT, now first published, with Notes and Glossary, by
Joseph Ritson, post 8vo. pp. 242, 3s 6rf (original price 10s 6d)

" The first original poet in the English language."

—

Hallam.

PROVINCIAL DIALECTS OF ENGLAND.

BIBLIOGRAPHICAL LIST of all the Works which have been pub-
lished towards illustrating the Provincial Dialects of England, by
John Russell Smith, post 8vo. Is
" Very serviceable to such as prosecute the study of our provincial dialects, or

are collecting works on that curious subject. We very cordially recommend it

to notice."

—

Metropolitan.

* They. t Lord. J Messenger.
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A GENERAL DICTIONARY of PROVINCIALISMS, written with

a view to rescue from oblivion the fast fading rehcs of by-gone

days, by William Holloway, 8vo. pp. 218, double columns,

12s 6d - -
.

1839

Containing upwards of 9000 words, with the counties indicated in which they

are used.

WESTMORELAND and CUMBERLAND DIALECTS.—Dialogues,
Poems, Songs, and BaUads, by various Writers, in the Westmore-

land and Cumberiand Dialects, now first collected, to which is

added, a Copious Glossary of Words peculiar to those counties,

post 8vo. pp. 408, cloth, 9s - 1839

This collection comprises, in the Westmorelani) Dialect, Mrs. Ann
Wheeler's Four Familiar Dialogues, with Poems, &c. ; and in the Cumberland

Dialect, I. Poems and Pastorals by the Rev. Josiah Relph ; II. Pastorals, &c.

by EwAN Clabk ; III. Letter from Dublin by a young Borrowdale Shepherd,

by Isaac Ritson ; IV. Poems by John Stagg ; V. Poems by Mark Lonsdale ;

VI. Ballads and Songs by Robert Anderson, the Cumbrian Bard (inclwling

some ntrwjirst printed) ; VII. Songs by Miss Blamire and Miss Gilpin ; VIII.

Songs by John Rayson ; IX. An Extensive Glossary of Westmoreland and

Cumberland Words.
Among the specimens of Cumberland Verse will be found some true poetry, if

not the best ever written in the language of rural life this side the Scotch

Borders. The writers seem to have caught in their happiest hours inspiration

from the rapt soul of Burns. Anderson's touching song of wedded love.

" The Days that are geane" is a worthy answer for a husband to Burns's

" John Anderson my Jo."

—

Gents. Mag. May, 1841.
" No other two counties in England have so many pieces both in prose and

verse, illustrative of the manners and customs of the inhabitants, and written

in their own native dialect. The philologist will find numerous examples of

words and phrases which are obsolete in the general language of England, or

which have been peculiar to Westmoreland and Cumberland from time

immemorial. Nor are the pieces uninteresting in other respects. Some of

these patois verses are rich in the true spirit and vigour of poetry.''

Metropolitan.

The vocabulary of East Anglia, an attempt to record the

vulgar tongue of the twin sister counties, Norfolk and Suffolk,
as it existed in the last twenty years of the eighteenth century,

and still exists; with proof of its antiquity from etymology and

authority, by the Rev. R. Forby, 2 vols, post 8vo. cloth, 12s

(original price 11. Is)
" Mr. Forby's introductory remarks, especially those of East Anglian pronuncia-

tion and grammar, stamp a superior value on his work. Indeed, he appears

to have been a gentleman fully qualified by education, observation, and long

residence in his native county, for the task which he undertook. We may
safely recommend this book to the attention of those who are interested in the

history of their native language, or whose business or other causes may bring

them in contact with the lower orders of those counties whose peculiarities of

idiom are explained in it."

—

Atlas.
" The Vocabulary is a good class-book for those who may wish to learn our

native (Doric) dialect. It is followed by an amusing Appendix on the

Popular Superstitions of East Anglia, Popular Sayings respecting the Wea-
ther, Old Customs, Old Stories, Proverbial or Common Sayings, &c."

Norfolk Chronicle.

GROSE'S (Francis, F.S.A.) Glossary of Provincial and Local
Words used in England, with which is now first incorporated

the Supplement by Samuel Pegge, f.s.a., 1839, post 8vo.

elegantly printed, cloth, 4s Qd, or calf elegant, 6s 6d

" The utility of a Provincial Glossary to aU persons desirous of understanding
our ancient poets is so universally acknowledged, that to enter into a proof
of it would be entirely a work of supererogation. Grose and Pegge are cno-
stantly referred to in Todd's " Johnson's Dictionary."
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EXMOOR Scolding and Courtship in the propriety and decency
of Exmoor (Devonshire) Language, with notes and a glossary,
post 8vo. 12th edition, 1839, price Is 6rf

" A very rich bit of West of Englandism."

—

Metropolitan.

GLOSSAEY of Provincial Words used in Herefordshire and some
of the adjoining Counties, 12mo. hds. 3s 6d

" The masterly production of an excellent scholar and true philologist."

Gmts. Mag. May, 1841.

OBSERVATIONS on some of the Dialects of the West of England,
particularly Somersetshire, vrith a Glossary of Words now in

use there, and Poems and other pieces, exemplifying the Dialect,

by James Jennings, 12mo. pp. ,210, price 3s

A GLOSSARY of some Words used in Cheshire, by Roger Wil-
BRAHAM, Esq. F.R.S. and S.A. 12mo. second edition, with addi-

tions, price 3s

JOHN NOAKES and Mary Styles, a Poem, exhibiting some of the

most striking lingual localisms peculiar to Essex, with a Glossary,

by Charles Clark, Esq. of Great Totham HaU, Essex, post

8vo. cloth, 1839, price 2s
" The poem possesses considerable humour."— Tai't's Mag. " A very pleasant

trifle."

—

Lit. Gaz. " A very clever production."

—

Essex Lit. Journal. " Full

of rich humour."

—

Essex Mercury. " Very droll."

—

Metropolitan. " Exhibits

the dialects of Essex perfectly."

—

Eclectic Remew, " Full of quaint wit and
humour."^Ge«is. Mag. May, 1841.

THE YORKSHIRE DIALECT, exemplified in various Dialogues, Tales,

and Songs, applicable to the County, with a Glossary, post 8vo.

1839, Is

" A shilling book worth its money ; most of the pieces of composition are not

only harmless, but good and pretty. The eclogue on the death of "Awd
Daisy," an outworn horse, is an outporing of some of the best feelings of the

rustic mind ; and the addresses to riches and poverty have much of the freedom

and spirit of Burns.

—

Gents, Mag. May, 1841.

THE HALLAMSHIRE (a part of Yorkshire) Glossary, by the Rev.

Joseph Hunter, post 8vo. price 5s

It also contains Thoresby's Catalogue of Yorkshire Words, and Watson's un-

common words used in Halifax.

DICK and SAL, or Jack and Joan's Fair, a doggerel Poem in the

Kentish Dialect, third edition, 12xao. price 6d

TOM CLADPOLB'S Journey to Lunnon, told by himself, and

written in pure Sussex doggerel by his Uncle Tim, 18mo. second

edition, price 6d

TYNE SONGSTER, containing a Choice Selection of Songs in the

Newcastle Dialect, 12mo. Newcastle, 1840, Is

GLOSSARY and ETYMOLOGICAL DICTIONARY of OBSOLETE and

UNCOMMON Words, ANTiauATED Phrases and Proverbs,

illustrative of Early English Literature, comprising chiefly

those not to be found in our ordinary Dictionaries, with notices

of Ancient Customs and Manners, by W. Toone, thick 12mo.

bds. 1834, 5s (pub. at lOs 6d)

A very useful volume in reading our early Poets and Dramatists.
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POPULAR ERRORS in English Gammar, particularly in Pronun-

ciation, familiary pointed out by Geo. Jackson, 12mo. 3rci edi-

tion, with a coloured frontispiece of the " Sedes Busbiana," 6d
AN INAUGRAL LECTURE on the Utility of Anglo-Saxon Litera-

ture, to which is added, the Geography of Europe by King
Alfred (Anglo-Saxon and English), including his account of the

discovery of the North Cape in the Ninth Century, by the Rev.

Dr. Ingram, professor of Anglo-Saxon at Oxford, 4to, Oxf. 1807,

bds. 5s

MIRROUR of JUSTICES, written originaUy in the old French, long

before the Conquest, and many things added by Andrew Home,
translated by W. Hughes of Gray's Inn, 18mo. 1840, cloth, 2s

A curious, interesting, and authentic treatise on ancient English Law.

PUBLICATIONS OF THE CAMDEN SOCIETY.

HISTORIE of the Arrival of Edward IV. in England, and the

finall recoverye of his Kingdomes from Henry VI. 1471, edited

by Bruce, 4to. cloth, 14s

KYNG JOHAN, a Play, by John Bale, (now first printed) edited by
J. P. Collier, 4to. cloth, 14s

ALLITERATIVE POEM on the Deposition of King Rich. II with

a glossary—Ric. Maydiston de Concordia inter Rich II. et Civi-

tatem, London, edited by Wright, 4to. cloth, 14s

PLUMPTON CORRESPONDENCE ; a Series of Letters, written in

the reigns of Edward IV. to Henry VIII. by the Plumpton Family

of Yorkshire, edited by Stapleton, thick 4to. cloth, 11 lis Gd
ANECDOTES and TRADITIONS, illustrative of Early English

History and Literature, derived from MS. sources, edited by
Thoms, 4t.o. cloth, 11 Is

POLITICAL SONGS OF ENGLAND from the reign of John to that

of Edward II. edited and translated by Wright, thick 4 to. cloth,

1839, 14s

ANNALS of the First Four Years of the reign of Queen Elisa-
beth by Sir John Haywakd, now first printed and edited by
Bruce, 4to. cloth, 8s

ECCLESIASTICAL DOCUMENTS, viz. 1. A Brief History of the

Bishoprick of Somerset to the year 1174.— 2. Curious Collection

of Charters from the Library of Dr. Cox Marco, now first pub-
lished by Rev. Jos. Hunter, 4to. cloth, 7s

Historical and Chorographical Description of the County
of Essex, by John Norden, 1594, now first printed and edited by
Sir H. Ellis, 4to. very curious map, cloth, 7s 6d

Chronicle of the First Thirteen Years of the reign of Edward
IV. by John Warkworth, now first printed and edited by Hal-
liwell, 4to. cloth, 8s

Kemp's Nine Daies Wonder performed in a daunce from London
to Norwich, with Introduction and Notes by Dyce, 4to. cloth, 7s 6d

" A great curiosity, and as a rude picture of national manners, extremely well
wortli reprinting."'

—

Gifford's notSi to Ben Jonson.
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Egerton Papers—A Collection of Public and Private Documents
chiefly illustrative of the Times of Elizabeth and James I. from
the original MSS. the property of Lord Francis Egerton,
edited by J. P. Collier, thick 4to. 518 pages, cloth, ll 4s
"Mr. Collier has fallen into a ricli field, and full of pasture, among the Egerton

Papers. They seem to be stored with abundant materials, and the single

volume before us is a valuable sample of theii' national interest, and which
throw a light upon public events hitherto imperfectly appreciated."

—

Lit. Ga:.

Chronica Jocelini de Brakelonda de Rebus Gestis Samsonis
Abbatis Monasterii Sancti Bdmundi nunc primum typis mandata
curante J. Gage-Rokewode, 4to. cloth, 9s

Chronicle of William de Rishanger of the Baron's Wars. The
Miracles of Simon de Montfort, edited from MSS. in the British

Museum, by Halliwell, 4to. cloth, 10s 6d
*,* The above are all the volumes yet published by the Society, the succeeding

ones will be on sale as they appear.

Pedigrees and Arms of the Families in the County of Sussex, col-

lected from the Heraldic Visitations, &c. by William Berry,
fifteen years Registering Clerk in the College of Arms, folio, bds.

1830, 18s(pub. at6Z6s)
Pedigrees and Arms of the Families in the County of Hants, by

William Berry, folio, bds. 1833, IBs (pub. at 61 6s)

Pedigrees and Arms of Families in the Counties of Surrey, Berk-
shire, and Buckingham, by W. Berry, folio, bds. 1837, ll IBs

(pub. at 5Z 5s)

Pedigrees and Arms of Families in the County of Essex, by W.
Berry, folio, bds. 1840, IZ 4s (pub at 21 I2s6d)
These Collections of Pedigrees will be found of great utility, though not

of sufficient proof in themselves to establish the claims of kindred set forth in

them ; but affording a ready clue to such necessary proof whenever it should

be required, by pointing out the places of nativity, baptism, marriages, and
burials, and such other l^al documents, as localities will otherwise afford, and
the modern entries in the Herald's College, are of no better authority, requiring

the very same kind of proof for legal purposes. This observation will perhaps
silence the illnatured remarks which have emanated from that quarter ; and
it is self-evident that the printing of 260 copies, is a much safer record than
one manuscript entry there, which might easily be destroyed.

—

Preface.

A Synopsis of the Extinct Baronetage of England, comprising

a Genealogical Account of their Families. By William Court-
hope, Esq. Rouge Croix Pursuivant. Post 8vo. bds. 1835, 4s

(pub. at 9s)

It will be found of the greatest use to the antiquary, the genealogist, and the

lawyer.

History of the Ancient Palace and Late Houses of Parlia-
ment AT Westminster, embracing Accounts and Hlustrations

of St. Stephen's Chapel and its Cloisters—Westminster Hall—the

Court of Requests—The Painted Chamber, &c. &c. by E. W.
Brayley and John Britton, Fellows of the Antiquarian So-

ciety, thick 8vo. illustrated with 41 fine steel engravings i?/

the best artists, and 7 wood-cuts, chiefly from drawings by Bil-

lings, neru cloth, only 7s 6d (pub. at 21s 1 836

Houses of Parliament, royal 8vo. large paper, 12s (pub. at

2/ 2s; - 1836

A very interesting volume to the historian, the antiquary, and the architect.

—

Exceedingly cheap.
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Plans, Elevations, Sections, Details, aiid Views, of the Cathedral
of Glasgow, by W. Collie, Architect, folio, 34 Jine plates, bds.

16«(pub. at 2Z2s - - 1835
The Cathedral of Glasgow is, with the golitai-y exception of that at Kirkwell, in

Orkney, the only one which escaped the destructive hands of the early Re-
foiTuers, and to this day it remains one of the most entire, arid at the same time,

most splendid specimens of Gothic Architecture in the island.

History of Hardwicke Hall, Derbyshire, illustrated by Plans,

Elevations, and Internal Views of the Apartments, from actual

measurements, byP. F. Eobinson, Architect, atlas folio, 9 plates,

engraved title and vignette, drawn and engraved by Shaw, 1835,

II li(pub. at 3Z3s)
History of Hatfield House, Herts, {illustrated as the preceding)

atlas foho, 9 plates, 1833, II 4s (pub. at 31. 3s)

History OF Wobxjrn Abbey, Beds (j^toirctted as the two preced-

ing) alias to]io,S Jine plates, proofs on India paper, 11 Is (pub. at

51 5s)

On Heraldry and its Connection with Gothic Architecture, by
W. L. Donaldson, Architect, 8vo. 1837, Is

Gould's (Jno.) Biographical Dictionary of Painters, Sculptors,

Engravers, and Architects, interspersed with original Anecdotes,

an account of the various schools snd technical terms used by
Painters, also an Appendix and Reminiscences of Eminent Painters,

by C. J. NiEUWENHUYS, 2 vols. 12mo. closely printed, cloth, 6s

(pub. at 18s) - - 1838

Any person visiting galleries will find in these volumes an easy means of refer-

ence to the distinctive merits of the various artists, aa well as to the nicer

shades of distinction which characterise the various schools.

Annals of Parisian Typography, containing an account of the

Earliest Typographical Establishments of Paris, and their produc-

tions, by W. P. Greswell, royal 8vo. large paper, many
wood-cuts, bds. 1818,4s &d (pub. at 21s)

Historic Sites, and other Remarkable and Interesting places in the

County of Suffolk, by John Wodderspoon, with Prefatory

Verses by Bernard Barton, Esq., and a Poetical Epilogue by a
" Suffolk Villager," improved edition, fine wood-cuts, post

8vo. pp. 332, closely printed, and containing as much matter as

many 12s volumes, cloth, 6s &d

PHncipal Contents :•—Framlingham Castle—Staningfield—Rookwood—Mrs. Inch-

bald—Aldham Common—the Martyr's Stone—Westhorpe HaU, the residence

of Charles Brandon, Duke of Suffolk—Ipswich—Wolsey's Gate and Mr.
Sparrowe's House—Rendlesham—Redgrave—Bnry St. Edmunds, the Abbey
—David Hartley—Bp. Gardiner—Geo. Bloomfield—Wetheringset—Haughley
Castle—Grimstone Hall—Cavendish, the Voyager—Framlingham Church, the

burial place of Surrey, the Poet—Bungay Castle—Dunwich—Aldborough

—

Wingfield, and the Old Halls of Suffolk.
' This is really a most interesting volume : and we say so, not merely in the

common-place expression of newspaper reviews, but under the deep impression

of the very high value of Mr. Wodderspoon's production.—The author appears

to have been both an ardent and industrious collector of information connected
with those places in the county of Suffolk, remarkable as having been the

scenes either of events of historical importance, or of the struggles of genius.

Air. Wodderspoon is a gentleman of considerable literary attainments, and
from his connection with the county of Suffolk, has been eminently qualified to

execute his task with gratification to his readers, who, we trust, will be nume-
rous, and with credit to himself."

—

Wilts and Gloster Standard.
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A JOURNEY TO BERESFORD HALL, in Derbyshire, the Seat of

Charles Cotton, Esq. the celebrated Author and Angler, by
W. Alexander, F.S.A., F.L.S., late keeper of the Prints in the

British Museum, crown 4to. printed on tintedpaper, with a spirited

frontispiece, representing Walton and his adopted Son Cotton in

the Fishing House, and vignette title page, cloth, 5b
Dedicated to the Anglers of Great Britain and the various Walton and Cotton

Clubs. Only 100 printed.

DOMESDAY BOOK for the County op Warwick, translated, with

the original on the opposite page, by W. Reader, 4to. only 100
printed, Coventry, 1835, bds. 7s (pub. at 21«)
A brief Dissertation on Domesday Book, compiled from various authorities,

is prefixed to the translation—also, a List of the Saxon Possessors in the time of
King Edward the Confessor—an Alphabetical List of the Landowners after the

Norman Invasion, with Biographical Notices—The names of the persons who
held under these Landholders—and to complete the arrangement, a copious
index of the Ancient and Modem Names of Places is added.

BIBLIOTHECA CANTIANA, a Bibliographical Account of what has

been published on the History, Topography, Antiquities, Customs,

and Family Genealogy of the County of Kent, with Biographi-

cal Notes by John Russell Smith, in a handsome 8vo. volume,

pp. 370, with two plates of facsimiles of Autographs of 33
eminent Kentish Writers, 14s. large paper, \l. Is 1837
Contents—L Historians of the County. II. Principal Maps of the County.

III. Heraldic Visitations, with reference to the MSS. in the British Museum and

other places. IV. Tracts printed during the Civil War and Commonwealth,
1640-1660. V. A Chronological List of all the Local, Personal, and Private
Acts of Parliament (upwards of 600, ) which have been passed on the County,

from Edward I. to Queen Victoria. VI. Works relative to the County in general.

VII. Particular Parishes, Seats, Customs, and Family Genealogy, in alphabetical

order. The work also comprises a notice of every Paper which has been written

on the County, and published in the Philosophical Transactions of the Royal Society

,

Gentleman's Magazine, Archaologia, Vetusta Monumenta, Topographer, Antiquarian

Repertm-y, and numerous other valuable publications, with a copious Index of

every person and place mentioned throughout the volume.
" This volume belongs to a class of great utUity, and requires much diligent

research and attention in all its parts to render them what they ought to be. We
congratulate Mr. Smith on the performance of his task. His work is a sine qua

non to every Kentish Library, and one which the general historian and antiquary

will do well to consult. It seems to us to be very accurate and complete, and we
are sure that it contains much curious and valuable information

—

local, bio-

graphical, TOPOGRAPHICAL, ANTIQUARIAN, BIBLIOGRAPHICAL, STATISTICAL, and

NATIONAL. We reconunend it heartily."

—

Literary Gazette, Nov. 4, 1837.

" The industrious compiler of the volume before us has shown how largely

the history and antiquities of Kent have already occupied the attention of To-

pographers and Antiquaries ; and, by exhibiting in one view what is now before

the public, he has at once facilitated the researches of luture writers, and has

pointed out how ample a field still remains for their labours. The volume con-

tains a complete catalogue of all the piinted works relative to the county, in-

cluding, with respect to the most important, not only their titles in length, but

also useful particulars which serve as the guide for collation, in ascertaining

whether a book is perfect, or the principal divisions of the contents, the number

of pages, lists of plates, &c. We must also mention that it is rendered more

readable and interesting by the insertion of memoirs of the Kentish authors, and

the plates of their autographs."

—

Gentleman's Magazine.

HENSHALL'S (Rev. S.) Specimens and Parts ; containing a History

of the County of Kent, and a Dissertation on the Laws from

the Reign of Edward the Confessor to Edward the First, 4to. with

a map of Kent, from Domesday Book, bds. 1798, 3s
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THE VISITOR'S GUIDE to Knole House, near Seven Oaks in Kent,

with Catalogue of the Pictures contained in the Mansion, a Genea
logical History of the Sackville Family, &c. &c. by J. H. Brady,
F.R.A.S., 12mo. 27 wood-cuts by Bonner, Sly, Ifc. cloth, As 6d—
LARGE PAPER, 10«.

" A very interesting guide to one of the most remarkable old family mansions
or we might even say, palaces, in England. The biographical notices of the

portraits are rery curious, and the descriptions of old trees, and other particulars

in the park and gardens wiil amuse the gardener ; while the architect will be in-

structed by the engravings of different parts of the house, and of the ancient fur-

niture, more particularly of the fire-places, fire-dogs, chairs, tripods, masks,
sconces, &c."—J. C. Loudon, Gardener's Ma^asme, Jan, 1840,

ILLUSTRATIONS of Knole House, from drawings by Knight, en-

graved on Wood by Bonner, Sly, &;c, 8vo, 16 plates with descrip-

tions, 5s

POCOCK'S MEMORIALS of the Family of Tufton, Earls of

Thanet, 8vo, three plates, 1800, bds. 3s
HISTORY and Topographical Survey of the Isle of Sheppy,

12mo, price Is

FREEMAN'S History and Antiquities of Bromley in Kent, 12mo,
bds. 2s 6d

POLL BOOK for the Eastern Division of the County of Kent, 1832,
8vo, bds. price, 3s

POLL BOOK for Eastern Kent, 1837, 8vo, bds. 3s. original price, 6s
POLL BOOK for the City of Canterbury, 1835, 8vo, 2s

LIFE and HISTORY of BETTY BOLAINE, the Caterbury Miser, 8vo,
portrait, price Is

RICHARDSON'S GREENWICH : its History, Antiquities and Pubhc
Buildings, 12mo._^ne wood-cuts by Baxter, cloth, 2s

THE FOLKESTONE FIERY SERPENT, together with the Humours
of the Dover Mayor ; being an ancient Ballad full of Mystery
and pleasant conceit, now first collected and printed from the
various MS. copies in the possession of the inhabitants of the
South-East coast of Kent, with Notes, 12mo. Is

BRIEF ACCOUNT of Ancient and Modern Westminster, by W,
Bardwell, Architect, 8vo, two Views of the old Gate-house
1839, Is

MANCUNIENSIS, or an History of the Towne of Manchester and
what is memorable concerning it, by R. Hollingworth, Fellow
of Christ College, Manchester, 1656, now first printed, 12mo.
engraved title page with arms and a map of Manchester and Sal-

ford, about 1650, cloth, 1839, 2s

8vo. large paper, cloth, 3s 6d

NEWCASTLE CHAP BOOKS, a very curious collection, in 1 vol. 12mo.
new half morocco, 5s

Contents—History of the Earl of Derwentwater—History of the Lambton
Worm, also the Laidley Worm of Spindleston Heugh—History of James Allan,
the celebrated Northumberland Piper^Newcastle Songster, a collection of
curious and interesting Local Songs, chiefly in the dialect, 4 parts—History of Sir
Robert Bewick and the Laird Graham—Long Pack, a Northumberland Tale 100
years old—History of Tynemouth, its Castle and Priory, &c,—Jemmy and Nancy,
with Daft Watty's Ramble to Carlisle—Factor's Garland and Tragedy of Sir
James the Rose—Singular Life and Adventures of David Haggartthe Murderer
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executed at Edinburgh, 1821—Histoi-y ofStoney Bowes, otherwise A. R. Bowes,
a notorious character in the North of England, M.P. for Newcastle, Sheriff of
Northumherland, &o.—History of Carlisle, Ancient and Modem, also, Carlisle

Yetts, a Poem, and five others equally curious.

TRIAL of the WITCHES at Bury St. Edmunds, before Sir M. Hale,

1664, •with an Appendix' by Charles Clark, Esq., of Totham,
Essex, 8yo.price Is
" The most perfect Narratire of anything of this nature hitherto extant."

—

Preface.

WONDERFUL DISCOVERY of the Witchcrafts of Margaret and
Phihp Flower, daughters of Joan Flower, near Bever (Belvoir),

executed at Lincoln, for confessing themselves actors in the de-

struction of Lord Rosse, son of the Earl of Rutland, 1618, 8vo.

price Is

One of the most extraordinary cases of Witchcraft on record.

ACCOUNT of the Trial, Confession, and Condemnation of Six

Witches, at Maidstone, 1652,; also the Trial and Execution of

three others at Faversham, 1645, 8vo. price Is

LIFE of SIR PHILIP MUSGRAVE, Bart, of Hartley Castle, Governor
of Carlisle, now first printed from an original MS. by Rev. G.
Burton, Vicar of Edenhall, 1669-1683. 8vo. 2s
The Life of this celebrated royalist is replete with interest, not only to the in-

habitants of Cumberland and Westmoreland, with which counties he was more
immediately connected, but tp all who value the history of bye-gone ages and
the Biography of those illustrious persons who hare shed glory on the Annals of
our country.

A SERMON at the Funeral of Anne, Countess of Pembroke,
Dorset, and Montgomery, at Appleby, April 14,- 1675, by
Edward Rainbow, Lord Bishop of Carhsle. To which are now
added, Memoirs of the above celebrated Countess of Pembroke
and Bishop Rainbow, post 8vo. 2s

" A Tery interesting addition to our local literature."

—

Carlisle Patriot.

TRIAL and LIFE of Thomas Cappoch (the Rebel Bishop of Carlisle)

8vo. Carlisle, 1839, Is

NARRATIVE of the Siege of Carlisle in 1644 and 1645, by Isaac
TuLLiE, now first printed from a MS. in the British Museum,
with notes by Jefferson, port. 8vo. Carlisle, 1840, 2s

LIFE of William Viscount Barrington, compiled from Original

Papers by his brother, Shute, Bp. of Durham, rojalAto. privately

printed, bds. 1814, 4s 6a!

JUST IMPORTED.

RECUBIL D'OPUSCULES et de Fragmens en Vers Patois, extraits

d'ouvrages devenus fort rares (par Gustave Brunet) square
12mo. Paris, 1839, only \2Q copies printed, 2s &d

NOTICES et EXTRAITS de QuEiauES Ouvhages ecrits en Patois du
Midi de la France, avec Vari^tfes Bibliographiques par G,
Brunet, 12mo. Paris, 1840, only \Q0 printed, 3s

DISCIPLINA CLBRICALIS, auctore Petro Alphonso, Ex-Judseo
Hispano, 1100. (avec une traduction en regard)—Le Chastoiement
d'un p^re a son fils, traduction, en vers Francais de I'ouvrage de
Pierre Alphonse, avec un Glossaire par Labouderie, 2 vols, in

1, 12mD. only a very few copies printed, thick paper, scarce,

Par. 1824, 15s
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CHRONIQUES de Jean d'AuTON publiees pour la premiere foisentier

d'apres les manuscrits la Bibliotheque du Boi, avec notes par P. 1j-

Jacob, Bibliophile, 4 vols. 8vo. only 300 copies printed,Jine thick

paper, sewed, Par. 1834, 15s

RAPPORTS k M. le Ministre de I'lnstruction Publique sur les Anciens

Monuments, de I'Histoire et de la Litterature de la France, qui se

trouvent dans les Bibliotheques de I'Angleterre et de I'Ecosse, par

Francisqtje Michel, 4to. pp. 280, Paris, Imprimerie Royale,

1838, sewed, 8s
Of this interesting volume, only 200 copies were printed, at the expense of tlie

French government.

HISTOIRE de Fotji.qxies Fitz Warin {an Anglo-Norman Baron of

the reign of King John) publiee d'apres un Manuscrit du Musee

Britannique par Francisque Michel, royal 8vo. only 200 copies

printed. Par. 1840, 8s

An interesting volume to the lover of early English History, and the collector

for Shropshire and Derbyshire.

EL CANCIONERA DE JUAN ALFONSO DE BAENA, o Coleccion
du Antiguos Trobadores Espanoles ineditos, in the press.

Une publication d'un immense interet pour la litterature Espagnole—Comme
cette publication sera faite aux ii-ais de I'editeur (M. Francisque Michel) et d'un

savant Bordelais, elle ne saurait etre un objet de speculation : aussi, le tirage

devant etre restreint au nombre des souscripteurs, on invite les personnes qui

voudraient encourager ce travail a se faire inscrire en cette qualite chez J. R.

Smith, 4, Old Compton Street. Le Cancionero de Baena formera quatre

volumes petit in 8vo. 24 francs en papier ordinaire, et de 48 iirancs en grand papier.

•»• A prospectus may be had on application.

JERUSALEM : a Treatise on Ecclesiastical Authority and

Judaism by Moses Mendelssohn, translated from the German
by M. Samuels, 2 vols. 8vo. bds. 1838, 4s 6d (pub. at 20s)

MEDALLIC history of NAPOLEON BUONAPARTE, translated by

Miss Scargill, from the original MS. intended to have been

published by the late Government of France, 8vo. bds. 1820, 2s

HISTORICAL and STATISTICAL ACCOUNT of NEW SOUTH
WALES, both as a Penal Settlement and as a British Colony, by
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